

Redacción y talleres. Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1.º

AÑO LXXV.—NUM. 23.453

MADRID.—VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

LA GUERRA EN AFRICA

Numerosos grupos rebeldes de Sidi-Driss atacan la posición de Afrau

Nuestras fuerzas se defienden valerosamente

EN TORNO AL EXPEDIENTE PICASSO

El caso Vara de Rey

Es indudable que en el expediente Picasso hay páginas bochornosas para el Ejército, hechos que avergüenzan y sonrojan a todo buen español. Pero no es todo tan desdichado y tan indigno como nos lo ha pintado el juez instructor, ni todo tan censurable como pretende el fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Chorrean sangre algunos párrafos del expediente; y muestran a las claras toda la podredumbre y toda la inmudicia que existe en la Comandancia general de Melilla; pero sobre todas esas miserias se destacan gloriosos episodios que nos honran y nos enaltecen, como el mismo general Picasso concienca en su expediente. ¿Es justo mezclar entre los cobardes a los negligentes, a los que cumplieron con su deber como hombres y como soldados?

En este caso se encuentra un gran militar: el teniente Vara de Rey, que entre sus camaradas y entre toda la población civil de Melilla es conocido por el honoroso título de «el héroe de Afrau». El fiscal del Supremo, demagogo e implacable, se ha lanzado sobre el voluminoso expediente y ha juzgado, salvo algunas excepciones, claro es, a todos por igual. Esto no es posible. ¿Cómo se pueden formular cargos contra un individuo que, a pesar de las indicaciones del mando, no quiso capitular ni evacuar la posición hasta el último momento? ¿En qué delito o falta ha incurrido un hombre que después de cinco días sufriendo hambre y sed y cansancio, porque la guarnición no sucumbiera, toma el mando de la vanguardia y logra romper el cerco del enemigo hasta salvar a casi todos los defensores de Afrau? ¿Cómo se puede condenar a un soldado que con ciento setenta y ocho valientes llegó a contener a aquellos embravecidos harqueños que se habían apoderado de Annual e Iguerben?

El fiscal del Supremo, desde su despacho, estimó que Vara de Rey debió de haber tomado el mando de la retaguardia al evacuar la posición. Es inconcebible semejante especie, puesto que el jefe de una fuerza tiene el mando de toda ella, y además está obligado a colocarse, no ya en el puesto de mayor peligro, sino en aquel punto desde donde pueda ser más eficaz su dirección en los diversos momentos del combate.

Si se hubiera tratado de una franca retirada, la retaguardia habría sido el puesto de mayor peligro; pero tratándose de la evacuación de un puesto cercado por el enemigo, lo grave de la operación estaba precisamente en romper ese cerco, que es lo que hizo el teniente Vara de Rey. Lo prueba el hecho de que, apenas los primeros soldados abandonaron Afrau, el intenso fuego enemigo les detuvo un momento. Y allí acudió en seguida Vara de Rey a protegerlos con una ametralladora. Vencida esta resistencia, pudieron ya marchar hacia el mar, si bien materialmente rodeados por los rebeldes. La retaguardia avanzó también a las órdenes del teniente, y de los 178 hombres, pudieron salvarse 134. ¿No fue Vara de Rey quien, herido y agotado por la fatiga, dirigió a sus soldados hasta el postrer instante y se negó a embarcar hasta que lo habían hecho ya todos ellos?

En el último bote ocupó un puesto Vara de Rey, lo que demuestra que su esfuerzo y su energía no decayeron en aquella hora suprema. Después de cuanto se ha dicho, luego de haber declarado los 134 supervivientes en favor de su jefe, ¿se puede poner en tela de juicio el heroísmo de Vara de Rey, su abnegación y elevado sentimiento patriótico?

Como se estimaría el comportamiento del joven militar en Afrau, cuando sus propios compañeros, los que con él compartieron los penosos días del asedio enemigo, propusieron que se le otorgase la laureada de San Fernando. Y ahí está el juicio contradictorio, en el que ni una sola persona se ha manifestado en contra de la concesión de tan alta recompensa a quien tan noblemente supo conquistarla.

Y a Vara de Rey, que en las horas trágicas del desastre cumplió como pocos con su deber y defendió el honor de las armas, que rebasó las cumbres del heroísmo y salvó la vida a casi todos sus soldados, se le incluye en un expediente de responsabilidades y se le pone así en evidencia ante España, por quien él derramó su sangre.

No es justo que esa acusación contra Vara de Rey pueda prosperar. Vara de Rey, a juicio de todos aquellos que conocen el episodio de Afrau, fue un gran militar y un gran español. ¿Puede dejar de serlo para el fiscal del Supremo?

A. CABANILLAS

PARTE OFICIAL

El parte oficial de anoche facilitado en Guerra, dice así: «Sin novedad en Ceuta, Tetuán, Larache, Peñón y Alhucemas. En Melilla, según comunica el comandante

general, en la noche del 21, al regresar servicio al campamento Buhafora se cayó, a causa de la oscuridad, el capitán Regulares Isidro Dolón, produciéndose heridas cabeza, teniendo necesidad ser evacuado plaza.

Día 22 han sido relevadas fuerzas batallón Rey que guarnecía posiciones Tizzi-Azza, por otras regimiento Guadalajara. Participa capitán octava «mia» que el día 21, al anochecer, una partida de merodeadores de Talza, al mando Burrahail, realizó una agresión contra indígenas paisanos entre Chaif y Azib-el-Midar, resultando muertos dos indígenas de Benibufur, apoderándose enemigo solamente de un mulo, debido intervención Policía Midar, que persiguió malhechores.»

DESDE MELILLA

EL ATAQUE CONTRA LA POSICION DE AFAU.—LA GUARNICION SE DEFIENDE EFICAZMENTE

Melilla, 24.—En las primeras horas de la tarde de ayer se supo en la plaza que algunos contingentes de la harka enemiga iban concentrándose en las proximidades de la posición de Afrau (inmediata a la costa, como es sabido), y cuya guarnición se compone exclusivamente de Policía indígena y núcleos de las harkas amigas.

En vista de ello se ordenó que salieran algunos aeroplanos y que zarpara el cañonero «Laya».



Ra... Draper, famosa artista norteamericana, que se presenta mañana sábado en el teatro de la Princesa.

Dos aeroplanos volaron sobre Afrau y comprobaron que el enemigo, que ya había roto el fuego, se había aproximado mucho, a la posición, por lo que los aviones no pudieron arrojar bombas.

La guarnición se defendía eficazmente. Otros grupos enemigos habían comenzado a hostilizar Sidi-Ali.

MEDIDAS DEL MANDO.—PARA AUXILIAR A LA POSICION

Melilla, 24.—Tan pronto se recibieron las primeras noticias del ataque a la posición de Afrau, el comandante general dispuso que el teniente coronel de Estado Mayor Moscoso se trasladara a bordo del acorazado «Alfonso XIII», que se hallaba fondeado fuera del puerto.

Tanto a la ida como al regreso, el bote motor que conducía al teniente coronel Moscoso estuvo a punto de zozobrar.

Poco después el almirante dispuso que marchara a Afrau el cañonero «Laya».

Créese que este barco no podrá acercarse a la costa, pues el temporal de Levante ha aumentado extraordinariamente, obligando a muchos barcos a abandonar el puerto.

El teniente coronel Moscoso tuvo que subir a bordo del acorazado por el palo del portalón.

El comandante general marchará mañana a Dar-Quebdani.

Es probable que esta noche marche a Afrau la harka auxiliar de Beni-Said, que manda Amarusen.

A las diez de la noche, el caid Abd-el-Kader llegó a la Comandancia general y conferencia con el jefe del Estado Mayor.

LOS AVIONES VUELAN SOBRE AFAU; PERO NO PUEDEN BOMBARDEARLO

Melilla, 24.—A última hora de la tarde acudían sobre Afrau nuevos grupos rebeldes procedentes de Sidi-Driss.

En Afrau, como ya se ha dicho, están los harqueños adictos y fuerza de Policía, ésta en un total de 50 hombres, al mando de un oficial moro.

Los aeroplanos de las distintas escuadrillas de Nador han volado hasta hacerse de noche, y reiteran la noticia de que seguía el ataque y la posición se defendía con gran valentía.

El aterrizaje en el aeródromo de Nador, tanto por la oscuridad como por el viento reinante, ha sido peligroso.

Hoy volverán a evolucionar sobre Afrau los aviones y arrojarán bombas sobre los adueros inmediatos a la posición.

LA AVANZADILLA ABANDONADA.—SE REFUERZAN LAS POSICIONES

Melilla, 24.—Se sabe que las fuerzas indígenas que guarnecían la avanzadilla de Afrau la han abandonado.

Una columna de fuerzas europeas salió del sector derecho para efectuar una marcha por territorio de Beni-Said. Cuando se disponía a regresar a Dar-Quebdani, se supo que grupos enemigos hostilizaban Afrau. Entonces el general Echagüe dispuso que la columna reforzara las posiciones de Mehsud e Izumar, que están situadas en el camino de Afrau. Así se hizo, y la columna regresó a Dar-Quebdani ya a las nueve de la noche.

VARIOS PRISIONEROS, ENTRE ELLOS EL SARGENTO VASALLO, SE FUGAN DE AYDIR

Melilla, 24.—Por gestiones que han realizado moros adictos, han logrado evadirse ocho o diez prisioneros de Aydir, entre ellos el sargento Vasallo, que tan abnegadamente se ha conducido con sus compañeros.

Se han enviado agentes indígenas afectos para que los traigan a nuestro territorio.

Desde ayer se encuentra en la Oficina de Tafsir un significativo indígena, pariente de Abd-el-Krim.

Mañana vendrá a la plaza, llamado por el ministro jilifiano Bennuna.

Parece que se acentúa la buena impresión respecto a la actitud de las kabilas.

LOS MOROS, A TIROS, DERRIBAN UN APARATO

Melilla, 24.—Un aparato Havilland, pilotado por el oficial de complemento Sr. Angulo, y en que iba como observador el capitán de Artillería Sr. Mata, sufrió averías, aterrizando violentamente a dos kilómetros de Afrau. Como el accidente ocurrió al anochecer, los demás aparatos, advertidos de la desaparición, procedieron a buscarle, aunque inútilmente.

Ya bien entrada la noche vióse brillar en la oscuridad una llamarada, lo que hizo creer que los aviadores habían incendiado el aparato para evitar que cayera en poder del enemigo. La hipótesis, al propagarse como un hecho cierto, produjo enorme impresión; posteriormente se recibió un telefonema de Dar-Quebdani comunicando que los señores Angulo y Mata habían llegado sin novedad a aquel campamento.

Sobre el motivo del accidente, refirieron que el aparato recibió un balazo que le rompió el tubo de la gasolina, cayéndose al fondo de un barranco y quedando destrozado contra las rocas.

Los harqueños se precipitaron sobre ellos, y ambos aviadores, pistola en mano, contuvieron al enemigo hasta que en su auxilio acudieron indígenas amigos.

UN CONVOY ACCIDENTADO

Melilla, 24.—Fuerzas de Intendencia, al mando del capitán D. Félix Cacho y de los alféreces Julio Campillo y Agustín Sartori, salieron de Dar-Quebdani llevando un convoy para Tistutin. Dichas fuerzas llegaron a las proximidades del río Chemorra, impidiendo vadearlo la impetuosa corriente.

En vista de la necesidad que había de recoger la paga de Tistutin para llevara a Quebdani, se reunieron los oficiales, acordando cruzar el río.

El agua arrastró a los soldados Enrique Vizcaino, Marcelino Fernández y Miguel Checa. Inmediatamente se arrojaron al agua los alféreces Sartori y Campillo y los soldados Manuel Martínez, Jerónimo Pardo y Desiderio Leal, salvando a los que estaban en peligro de perecer. Las fuerzas de Intendencia regresaron a Quebdani después de cincuenta kilómetros de marcha, sin dar muestras de fatiga y cantando.

DESDE LARACHE

EL DESFALCO EN EL PARQUE DE INTENDENCIA.—TRASLADO DEL CAPITAN JORDAN

Larache, 24.—Se ha dado orden al comandante militar de que en automóvil, y acompañado por un oficial de la Guardia Civil, sea trasladado el capitán Jordán desde la prisión militar. Acántara al pabellón que se le ha habilitado en el campamento general de Larache, donde seguirá preso. El traslado obedece a que aquella prisión reúne malas condiciones para el estado de salud del Sr. Jordán, según los informes facultativos, habiéndose dispuesto se ejerza estrecha vigilancia en el nuevo alojamiento, donde no podrán entrar más que los jueces que entienden en este proceso y sus derivaciones.

Los procesados comandante de Intervención Montes Castillo y capitanes Mauro Rodríguez y García Bremón se encuentran en el local que se les habilitó en el Parque de Intendencia, para que pudiesen hacer entrega de las existencias al nuevo personal nombrado.

DICE EL TELEGRAFISTA MINGOT

Recibimos el siguiente telegrama del telegrafista D. Gregorio Mingot, jefe de la estación de Nador en los días del desastre:

«En su número fecha 21, epigrafe «Nadie estaba en su puesto», refiriéndose a Nador, se dice: «ni nadie, en una palabra, residía en la localidad, siendo él (el administrador de

Correos, cuyas declaraciones dan pie a aquella información), la única autoridad civil en Nador. Por dignidad corporativa, más que por la mía personal (sin considerarme autoridad), ruego haga público que, desde el año 1914, en que me hice cargo de aquella oficina telegráfica, hasta los días del desastre, estuve siempre en mi puesto, inclusive durante aquellos, como jefe de dicha estación, residiendo allí sin interrupción con mi familia desde el citado año, como puede afirmar dicho señor administrador.»

AFAU SIGUE DEFENDIENDOSE

Las noticias oficiales confirman que la posición sigue defendiéndose y que han marchado columnas en auxilio de ella.

¿UNA TRAIACION DE LOS BENI-ULIXEC?

La guarnición de Afrau sigue resistiendo los ataques del enemigo

Las noticias publicadas esta mañana acerca del ataque de los rebeldes contra la posición de Afrau hablan despertado viva expectación e interés. Se había llegado a decir que el enemigo se había apoderado de la posición.

Esto, por fortuna, no es cierto. Así lo ha manifestado el subsecretario de Guerra a los periodistas, añadiendo que las harkas amigas de Abd-el-Kader y Amarusen habían acudido rápidamente en auxilio de la guarnición de Afrau, compuesta, como es sabido, por elementos indígenas.

Las últimas noticias oficiales refieren que los defensores de Afrau siguen resistiendo denodadamente los ataques de los rebeldes y que los aviones han bombardeado con eficacia los alrededores de la posición.

Muchos indígenas enemigos se han arrojado por los barrancos, huyendo del bombardeo aéreo.

Se cree que parte de los Beni-Ulixec, que se habían manifestado en favor de España, han depuesto su actitud pacífica y han apoyado a los atacantes.

Desde luego, el Alto Mando ha dado orden para que se averigüe tan grave extremo y, de comprobarse, sean durísimamente castigados los adueros de aquellos rebeldes.



D. Juan D. Miguel de Castro, autores de la obra sobre los días de Nador.

A la alegría por el dolor

EGLOGA Y DOLORA

«Vais a decir a mi amigo el cardenal—exclamaba moribundo Rabelais—, que voy a buscar un «gran quizás». Como Rabelais, el compañero fraternal había partido tras el interrogante que separa dos mundos. Pero ¿en qué condiciones? ¿Qué exenografía tuvo aquel triple salto mortal del camarada que se precipitó en el vacío? La mirada atónita abarcó el puerto espedito, cerró luego el párpado y dentro, muy adentro, quedó para siempre, hasta que la nueva luz de nuestro «gran quizás» vea la plasmación del grabado interior.

El amigo querido, al morir lejos de los suyos, emprendió su último exodo fuera de lo propio. No fueron las paredes amigas del hogar, ni el cordial detalle doméstico, los que recibieron el adiós postrero. Fue... Por vez primera pisáramos el recinto de una clínica moderna, uno de esos sanatorios debidos a la particular iniciativa, que aun sin conocer hasta entonces su simple extensión de cuanto significa modo oficial, nos lo sugería más íntimo, más efusivo, más consolador. Traspasados sus umbrales, ¿cómo acertar en la sensación? ¿Cómo sentir el gresol de emotividad: tristeza y consuelo, alegría y dolor a su vista producido? Porque era allí, allí mismo, en aquel marco frondoso y pálido como el peto de un ave tropical, donde nuestro camarada, de morir un día, merecía haber muerto. El último pensamiento de todo hombre es siempre el pensamiento que preside su vida; por eso nada más justo que aquelazar que condujo a nuestro ido donde el alma viajera encontró su lírico corcel dispuesto.

Un edificio blanco, limpio y esbeto bajo el cielo azul; un jardín emamado, jardín señorial, luminoso, donde el árbol y la fuente parecen poner una nota de olvido al dolor y un optimismo a la frente enferma que piensa juntar su sinfonía. «A la alegría por el dolor» tituló Beethoven una de sus más bellas páginas. A la alegría por el dolor balbucea el pensamiento alerta que nos acompaña contemplando aquella preciosa clara de esperanza con que la piedad rodeó a los que sufren.

Claro que la muerte acecha siempre, y lo mismo busca a su víctima bajo un rosal que bajo un techo de miseria; pero ¿es que no ayuda a vivir la misma vida en torno? Pero ¿es que el convaleciente no merece la generosidad de saborear embellecido el don precioso recibido? Y aun en la desgracia, ¿no es más digno ofrecer al pobre corazón que se paró la eternidad de un instante, la mortaja de un jardín balsámico que el infecto hábitáculo donde hay una exudación de cera y un ventear a pócamas?

En prodigio hortense, dos filas de abedules finos, blancos, rectos, en boqueado abovedado, nos conducen al aislado palacete donde las manos amigas descansan ya cruzadas y palidas para siempre. Son como los versos de una dolosa recitados por invisible labio, donde todo es puro, como en la égloga más divina. En un macizo de rosas leemos: «Prohibido coger flores. Las que se quieran, pidánselas al jardinero.» ¿Qué aviso más sencillo, más previsor, más amistoso! Rebosante todo el de piedad humana y de piedad también hacia las flores.

Nos acercamos al jardinero para inquirir el alcance del letreiro, y el fiel guardador nos aclara:

—El aviso es sólo para los señores visitantes, pues los enfermos están autorizados para coger ellos mismos cuantas flores deseen.

Un recuerdo impreciso nos hace aún preguntar:

—¿Es de aquí donde...?

—Sí, señor; ¿y aquí está también el fuertísimo Julio Antonio.

¡Julio Antonio! ¡Barbadillo! Realmente sólo en palacios de áncora cabe el que junto a nosotros se levanta, y en jardines donde hay fuentes de mármol, perfumados laureles y rosas propicias como el que pisamos, debiera el amor cerrar los ojos a los héroes, a los luchadores y a los poetas. A aquellos que, como, Julio Antonio y Barbadillo, soñaron, amaron y esperaron.

CAUDIO ASTIN

EL FASCISMO

La libertad de crítica no existe ya en Italia

Amsterdam, 24.—El periódico «Telegraf» escribe que con gran pesar suyo se verá obligado a no publicar noticias de su correspondencia en Italia sobre la política interior de dicho país. El ministro de Estado italiano le ha notificado que las informaciones que permite a su periódico no son del agrado del actual Gobierno italiano. De continuar enviando críticas idénticas sobre el fascismo, tendrá que sufrir las consecuencias.

El periódico añade que las consecuencias serían la expulsión de su correspondencia, lo cual demuestra que el Gobierno fascista no está muy seguro de sí mismo cuando apela a tales procedimientos para impedir la libre emisión del pensamiento. Esta conducta es más de extrañar en Mussolini—termina el «Telegraf»— que, antiguo periodista, debía recordar las dificultades con que tropiezan los representantes de la Prensa.

# PROVINCIAS

## La reliquia de San Francisco Javier en Burdeos

### UNA CURACION

Burdeos, 24.—El brazo derecho de San Francisco Javier, procedente de Barcelona y de Toulouse, para regresar a Roma por París, Lyon y Marsella, ha llegado por el rápido de las 7,48, a Burdeos.

Inmediatamente ha empezado el exodo triunfal en nuestra villa.

Su paso ha sido señalado por un acontecimiento que parece revestir todos los caracteres del prodigio.

Una joven religiosa de la Compañía, atacada de parálisis y hemoptisis con lesión interna de la columna vertebral, acostada en inmovilidad absoluta desde hace dos años, se ha levantado por sí misma, después de haber besado la reliquia, se ha vestido y ha bajado al refectorio, donde nunca había estado.

Había recibido los últimos Sacramentos hace ocho días, y el médico anunció una muerte inminente.

Todo el día de anteaer recibió en el locutorio numerosas visitas.

La enferma, a la cual hacía ocho días que sólo la sostenía empapando sus labios con trapos impregnados en café, ha comido en las comidas extraordinarias de la Comunidad.

Las personas condecoradas del suceso están muy impresionadas, considerándolo como un milagro.

### ¿SE PREPARABA UN ATENTADO?

## Al ser sorprendido abandona una bomba

Málaga, 24.—A las nueve de la noche el inspector de la Tabacalera D. José González Monte y los agentes Rafael Montero y Pedro Navarro, de vigilancia en el muelle, observaron que un sujeto trataba de ocultarse a su vista detrás del tinglado del muelle.

Creyéndole un mercedario, diéronle el alto e intentaron detenerle; pero el referido sujeto, con rapidez vertiginosa, huyó, saltando la cerca que valla el puerto y se internó en la arboleda del Parque.

Antes de emprender la fuga arrojó un bulto que llevaba oculto debajo del gabán.

Los agentes de la Tabacalera lo recogieron, creyendo que se trataba de algún paquete de tabaco de contrabando; pero, con la natural sorpresa, vieron que era una bomba.

Del explosivo se hizo cargo el sargento de Carabineros, quien, con las debidas precauciones, la condujo a la Comisaría.

El artefacto, que es de hierro, mide 40 centímetros de altura, 10 de diámetro y cinco de espesor, y llevaba una pequeña mecha.

Según el dictamen del jefe del Parque de Artillería, la bomba estaba bien cargada, y de haber prendido la mecha hubiera hecho explosión sin dar tiempo a huir al portador de ella.

La Policía trabaja activamente para descubrir al joven que abandonó la bomba.

## Las luchas sociales

### LA HUELGA EN MALAGA

Málaga, 24.—Se ha publicado un manifiesto de los ferroviarios andaluces en el que se hace constar ante la opinión que la responsabilidad de no haberse llegado a un arreglo para resolver la huelga corresponde a los patronos por su intransigencia. Los obreros piden al pueblo y al comercio, que son los perjudicados, que intervengan cerca de las autoridades para que eviten que la actitud de los patronos ocasione un día de luto.

No se advierte la escasez de pan porque los equipos militares trabajan en las tahonas más importantes, y en las de menos producción son servidas por los dueños y sus familias.

Para redoblar la vigilancia han llegado, procedentes de Sevilla, 60 guardias civiles de Caballería.

Se han practicado detenciones y han sido clausurados algunos Centros obreros.

Los largueros huelguistas se reunieron en el Parque, acordando que una Comisión visite al alcalde para rogarle que les ponga en contacto con los patronos para buscar juntos una fórmula de arreglo.

### LOS ALBAÑILES DE JEREZ

Cádiz, 24.—Los obreros albañiles de Jerez de la Frontera han acordado declarar muy breve la huelga general, aceptando la solidaridad que les fué ofrecida por la Federación del ramo de construcción.

También se tienen noticias de que los obreros ferroviarios y de puertos han acordado declarar el «boycot» a la Casa vinatera de Domecq.

### HUELGA TERMINADA

Castellón, 24.—En Onda se ha dado por terminada la huelga de confeccionadores y preparadores de cajas de naranjas.

Hoy se trabaja en los almacenes.

LOS AGRARIOS DE PONTEVEDRA  
Pontevedra, 24.—Considerase terminada la huelga que sostenían los obreros agrarios.

Acudieron al mercado todos los vendedores de leche y legumbres.

Los agrarios de Tý continúan encarcelados.

### EXPLOSION DE UN PETARDO

Bilbao, 24.—En la calle de la Autonomía hubo explosión un petardo que había sido colocado en los rieles del tranvía, en el cambio de la 2ª, frente a los almacenes de

hierro Hormazabal. La explosión causó algunos destrozos.

Desde hoy prestan servicio de vigilancia en los tranvías los miembros de la Acción Ciudadana.

En la línea de Sestao y Baracaldo, los huelguistas han repetido las coacciones.

## NOTICIAS BREVES

Mitín republicano.—Vitoria, 24.—Para el día 3 de diciembre se ha acordado la celebración de un mitín republicano, en el que hará uso de la palabra D. Marcelino Domingo.

Un asesinato.—Alicante, 24.—En la puerta de su casa ha sido muerto a machazos José Santos, vecino de Relleu. Al lado del cadáver fué hallada la cartera del muerto completamente vacía. No se han hecho detenciones.

Una mujer carbonizada.—Santander, 24.—En Sesena se hallaba al lado de la lumbre de la cocina la criada de sesenta y cinco años Gregoria Carpintero. Se quedó dormida y cayó a la lumbre, donde pereció abrasada.

Expedición suspendida.—Bilbao, 24.—Parece que ha sido suspendida la salida de cincuenta y ocho soldados de Garelano que estaban destinados a Africa para cubrir bajas.

Liga de inquilinos.—Cartagena, 24.—Se ha verificado una reunión de la Liga de inquilinos, acordando protestar contra los abusos que vienen cometiendo los caseros. También se nombró una Junta directiva interina para las gestiones preliminares de la formación de una Liga de inquilinos. El reglamento de esta Liga fué enviado al gobernador para su aprobación.

Los desahucios de un pueblo.—Pamplona, 24.—El gobernador ha estado en Sartaguda con el Ayuntamiento, el párroco y varios vecinos, tratándose de la situación creada con motivo de los desahucios de los colonos del duque del Infantado. Propuso que se nombre una Comisión de vecinos, que se prescinda de los malos pagadores y que el resto de los colonos se comprometa a pagar mancomunadamente las rentas que adeudan.

El «Manuel Calvo».—Cádiz, 24.—Procedente de Nueva York y de La Habana ha fondeado sin novedad el vapor correo «Manuel Calvo».

# EXTRANJERO

## BOLETIN EXTRANJERO

### El nuevo Gobierno alemán

Una nueva inquietud pesa sobre los hombres responsables de Alemania y apuntará, según anuncian los telegramas de Berlín, en la declaración ministerial que el nuevo Gabinete leerá hoy ante el Reichstag. En Berlín reina gran expectación ante esta anunciada declaración ministerial.

La modificación producida en el estado de las relaciones francobritánicas a consecuencia del cambio habido en la política interior de Inglaterra, modifica también, lógicamente, el estado de espíritu de los gobernantes alemanes, que ven transformada la realidad política con que debían luchar hasta la fecha.

Con Lloyd George no lograba Francia la necesaria unidad de criterio sobre la cuestión de las reparaciones, vital para Francia y vital para Alemania. Esta se aprovechaba de la divergencia en su propio interés. Pero hoy renacen los vientos de la cordialidad franco-inglesa, y en Londres se ha afirmado la voluntad de apoyar el punto de vista francés en la cuestión de las reparaciones hasta el máximo posible. En este sentido, ha recibido hace días instrucciones el delegado inglés en la Comisión, Mr. Bradbury.

Alemania teme, pues, este nuevo estado de cosas. ¿Cuál será la situación que se le cree en la próxima Conferencia económica de Bruselas para la que ya prepara Poincaré la unanimidad del programa de los aliados?

Sabe Alemania que tiene que pagar y que ahora será mayor la fuerza que se haga sobre su bolsa, cuyos cordones no está dispuesta a aflojar.

Esta es, pues, acaso la principal preocupación del nuevo Gabinete y puede decirse, dejando aparte todas las circunstancias de política interior que han determinado la última crisis, que el carácter del Gabinete Kuno radica en su misión de defensa económica de Alemania. Por esto tiene un carácter extraparlamentario; por esto es esencialmente burgués y económico; por esto buscará la convergencia de todos los partidos en su programa.

La Prensa alemana refleja la creencia de que el Sr. Kuno hará suya la última nota alemana sobre reparaciones.

### El nuevo Gobierno alemán tiene carácter extraparlamentario

### EN BERLIN SE TEME UN ACUERDO FRANCOINGLES SOBRE LAS REPARACIONES

Berlín, 24.—Hoy, a las tres de la tarde, se presentará el nuevo Gabinete ante el Reichstag y se leerá la declaración ministerial. Los debates sobre esta declaración habrán termi-

nado el sábado, y el Reichstag suspenderá sus sesiones durante una semana.

La declaración ministerial precisará las responsabilidades, y parece que dejará prever próximos acontecimientos de bastante importancia, resultantes de una posible inteligencia francoinglesa acerca de la cuestión de las reparaciones.

La declaración ministerial hará también un llamamiento solicitando la colaboración general para evitar todas las posibles dificultades, e insistirá acerca de la firme y decidida voluntad de realizar un programa político que pueda ser aceptado por todos los partidos.

Berlín, 24.—La elección de Rosenberg para ocupar la cartera de Negocios Extranjeros es confirmada oficialmente.

Los partidos burgueses declaran que el nuevo Gobierno no es hijo de su colaboración, sino que está por fuera y por encima de todos los partidos, lo cual deja a cada uno de éstos en completa libertad de acción.

### LA SITUACION POLITICA EN PORTUGAL

## Una fusión de partidos creará un nuevo gran partido republicano conservador

Lisboa, 24.—En vista de haberse retirado de la vida política el Sr. Brito Camacho, el partido liberal piensa disolverse, creyéndose que acaso la mayoría ingrese en el gran partido republicano liberal conservador que se está organizando.

«A Lucta», antiguo órgano unionista y afecto siempre a la política que representa el Sr. Brito Camacho, ha suspendido su publicación, anunciando que reaparecerá en breve como portavoz de un nuevo partido republicano conservador, del que formarán parte reconstituyentes y liberales. El nuevo partido parece que contará con fuerzas y organizaciones bastantes para alternar en el Poder con el democrático.

Vuelve a hablarse del propósito del Gobierno de clausurar en breve las Cámaras, con objeto de preparar la labor legislativa, que debe comenzar a primeros de diciembre.

También se insiste en que el Sr. Joao Chagas, actual embajador en París, dejará en breve este puesto, a fin de preparar su candidatura para las próximas elecciones presidenciales.

### EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA IMPONDRÁ EL BIRRETE CARDENALICIO AL NUNCIO EN LISBOA

Lisboa, 24.—En breve regresará a Lisboa, para reasumir sus funciones de nuncio apostólico, monseñor Leocatelli, quien será nombrado cardenal en el próximo Consistorio.

El nuevo miembro del Sacro Colegio recibirá la birreta cardenalicia de manos del Presidente de la República en una solemnidad que se efectuará en el palacio de Ajuda, restableciéndose de esa forma el antiguo privilegio concedido por la Santa Sede a Portugal de ser uno de los contados países cuyo jefe de Estado disfruta esta prerrogativa.

### UNA BOMBA EN UNA IGLESIA

Lisboa, 24.—En la iglesia del Socorro, y después de haber salido la mayor parte del público, quedando solamente una anciana y dos niños, vieron correr desde el altar en dirección a la calle, a un hombre envuelto en un capote. Inmediatamente se oyó la explosión de una bomba colocada en el altar, el cual quedó destruido, así como la imagen de Nuestra Señora de los Pasos. Un pedazo de madera se incrustó en la cara de otra imagen de Nuestra Señora de los Dolores. Se desconoce quién es el autor del sacrilego atentado.

### El Papa autoriza al Cardenal Maffi para aceptar la senaduría Y MUSSOLINI NOMBRARA SENADORES A OTROS PRELADOS

París, 24.—Un despacho de Roma que publican los periódicos dice que el Papa ha autorizado al cardenal Maffi para aceptar el nombramiento de senador.

Mussolini, que interpreta esa autorización como una prueba de la nueva tendencia de la política del Vaticano, se propone nombrar senadores a otros varios prelados italianos.

### Una revista de Montmartre

### DESENVOLTURA EXCESIVA Y «ESPRIT» DE «CABARET»

París, 24.—Se manifiesta en París alguna sorpresa a propósito de la emoción que ha producido en ciertos círculos españoles una escena de una revista que se representa en un «cabaret» de Montmartre. Esta escena es alusiva al Príncipe de Asturias y a su augusto padre, el Rey Alfonso XIII, y no se puede decir que sea injuriosa.

Lo que debe atenuar su alcance es que no se trata mas que de un remedo de una escena de «L'Algon», la célebre obra de Edmundo Rostand.

Es necesario tener también en cuenta el carácter de Montmartre, que de todo y de todos bromea, y que lo mismo proyecta sus agudezas sobre personajes de Francia que del Extranjero.

Sin embargo, en vista de la queja del embajador de España en París, el Gobierno francés ha pedido al director del «cabaret» y al autor que retiren la escena irreverente; pero el Gobierno se encuentra en esta ocasión desarmado, porque en Francia no existe la censura.

Este género de caricaturas no es tampoco del gusto de todos los parisinos, y se han elevado protestas contra la parodia en cuestión, que usa de una desenvoltura excesiva, no solamente para con un Soberano popular en Francia, sino también para la obra de un gran poeta francés.

## Las reivindicaciones turcas ante la Conferencia de Lausana

### «NO HABLEMOS DE GUERRA», DICE LORD CURZON

Lausana, 24.—Al abrir la sesión de esta mañana de la Comisión territorial y militar, lord Curzon concedió la palabra a Ismet bajá, el cual dió lectura de su declaración, que está muy documentada. Cuando Ismet bajá quiso hablar de la guerra, lord Curzon le interrumpió: «Si usted quiere, no hablemos de eso. Es el pasado. Estamos aquí para hablar del porvenir. Nosotros hemos evitado siempre hablar de la guerra.»

«Tiene usted razón—contestó Ismet bajá—; pero llamo su atención sobre el hecho de que Venizelos no habló ayer más que de la guerra.»

«Es exacto—dijo lord Curzon, y cuando Venizelos se levantó para contestar a Ismet bajá le rogó que lo aplazara para más tarde. Ismet bajá pide la creación de una zona de cintura desmilitarizada en la Maritza, accediendo a que Bulgaria tenga una salida económica al mar Egeo.»

La Comisión militar estudiará lo referente a esa zona desmilitarizada. De un modo general, los turcos siguen descontentos a causa de la reconstitución del bloque balcánico e insisten en la necesidad de atender a las reivindicaciones del pueblo otomano.

Para estudiar la cuestión de la zona de delimitación a lo largo de la frontera de la Tracia oriental ha sido creada una Subcomisión especial.

### RUSIA Y TURQUIA NO TIENEN NINGUN TRATADO SECRETO

Lausana, 24.—En sus declaraciones a la Prensa, Ismet bajá ha dicho que Turquía no había firmado con Rusia ningún Tratado secreto.

### LA SALIDA DE BULGARIA AL MAR

Lausana, 24.—A las cuatro y media de la tarde ha celebrado hoy una reunión la Subcomisión de cláusulas territoriales, ocupando la presidencia el general Weygand.

La Subcomisión examinó minuciosamente, desde el punto de vista militar, el proyecto que se refiere a dar salida a Bulgaria al mar Egeo.

### SUECIA Y NORUEGA A LA CONFERENCIA

Lausana, 24.—Respondiendo a la invitación que les ha sido dirigida por las Potencias, Suecia y Noruega han decidido enviar representantes suyos a Lausana cuando se ponga a debate el régimen que ha de sustituir a las capitulaciones.

### EGIPTO RECLAMARA SU INDEPENDENCIA

Los delegados egipcios en Lausana acaban de pedir su admisión en la Conferencia para exponer sus reivindicaciones.

Según ellos, la situación de hecho que ha impuesto a Egipto la ocupación inglesa no es una situación de derecho. No ha sido nunca aceptada por Egipto ni ha recibido la sanción de las Potencias de Europa. Tampoco puede reconocerse su carácter jurídico.

La situación impuesta a Egipto por la declaración de paz de 1922 fué una decisión intolerable de la Gran Bretaña, y ha sido rechazada por los egipcios. Egipto se considera absolutamente independiente, y la sola dificultad a esta independencia es la presencia de Inglaterra en este país.

### Jorge V celebra la tradicional apertura del Parlamento inglés

Londres, 24.—Ayer se ha celebrado la solemne apertura del Parlamento inglés. Los Reyes fueron en coche, y escoltados con la brillantez de siempre, al Parlamento.

El Rey, precedido del marqués de Salisbury, avanzó hacia la asamblea y se sentó en su trono. Dió lectura al discurso tradicional.

Recuerda en él que esta legislatura deberá poner en aplicación la Constitución del nuevo Estado de Irlanda, que entra en vigor en el mes de diciembre.

Hablando de la cuestión obrera, que causa al Soberano profundos cuidados, dice que el Parlamento deberá examinar medidas destinadas a mejorar esta situación, y preparadas ya por el anterior Gabinete.

Conforme a la decisión de la Sociedad de las Naciones, la asamblea deberá decidir la ayuda para el restablecimiento de Austria.

El Rey terminó manifestando la esperanza de que la Conferencia de Lausana conseguira el restablecimiento de la paz en Oriente y la seguridad de los pueblos.

El Rey impioró la bendición divina para los trabajos de la asamblea.

Después del discurso del Trono, el cortejo oficial volvió a formarse, y los Soberanos regresaron al Palacio de Buckingham en medio de las aclamaciones de los londinenses.

Ayer tarde han concurrido muchos diputados a la Cámara de los Comunes para oír la lectura del mensaje contestación al discurso del Trono.

En este mensaje de contestación, el capitán Brass comenta favorablemente el párrafo relativo a las garantías del préstamo que se haga a Austria, el cual—dijo—no puede dejar de producir buenos resultados.

Al proponer el capitán Brass el texto de ese mensaje, expresó sentimientos de admiración y gratitud de todo el país hacia el Rey.

### «LA POLITICA Y EL HAMBRE NO CAMINAN EN BUENA COMPANIA»

Habló el Sr. Macferson sobre el paro forzoso, y luego el leader laborista Ramsay MacDonald, refiriéndose a Bonar Law, dijo que la política y el hambre no caminan en muy

buen acuerdo y compañía», confiendo el orador en que Bonar Law remediará la triste situación por qu atraviesan los «sin trabajo».

Bonar Law contestó diciendo que en países como el mundo se han hecho tantos esfuerzos como en Gran Bretaña para poner remedio al paro forzoso.

En medio de las protestas de los diputados laboristas, dice que los capitalistas no definen todo cuando hace falta para hacer frente a todas las necesidades.

Por lo demás—agrega—, hay ministros competentes a quienes corresponde ocuparse de las dificultades que a medida que ocurren van surgiendo, y, por lo tanto, mantengo mi «sin trabajo».

Al hablar después de política exterior, dice que no puede aportar explicaciones ni detalles a la Cámara por haber negociaciones en marcha; sin embargo, añade, si puedo afirmar que el Gobierno quiere la paz.

### LOS «SIN TRABAJO» SIGUEN QUERIENDO VER A BONAR LAW

Londres, 24.—Los «sin trabajo» han celebrado una reunión, en la cual discutieron los medios de obtener una entrevista con el primer ministro, Sr. Bonar Law. Se ha mantenido gran secreto acerca de las deliberaciones.

### LLOYD GEORGE, «LEADER» DE LOS LIBERALES NACIONALES

Londres, 24.—Los liberales nacionales, reunidos al efecto en la Cámara de los Comunes, han reelegido por unanimidad «leader» del partido al Sr. Lloyd George.

### Se preparaba un atentado contra el Rey de Rumania

Bucarest, 24.—Según los periódicos, el Rey ha escapado a un atentado en los alrededores de Sighispara, en Transilvania.

El tren donde iba el Soberano tuvo que detenerse algunas horas en la estación porque el tren precedente había descarrilado en condiciones aún desconocidas, pero que permiten asegurar que se trataba de un atentado contra el tren regio.

### Ha fallecido el ex Presidente del Consejo de Italia Sr. Sonnino

Roma, 24.—A consecuencia de un ataque de apoplejía cerebral ha fallecido el ex Presidente del Consejo de ministros, Sr. Sonnino.

### Los aliados redactarán un programa común para la Conferencia económica de Bruselas

París, 24.—Ayer mañana, a última hora, se reunieron los Sres. Poincaré, Thoma, Jaspard y Barthou.

Acercas de la reunión no se facilitó ningún comunicado oficial.

Se sabe que la entrevista tuvo carácter amistoso.

Oficiosamente aseguran en los círculos belgas que los resultados han sido satisfactorios y que el Sr. Poincaré convocará una reunión entre los primeros ministros de Bélgica, Italia, Gran Bretaña y Francia, para redactar en común el programa de la Conferencia económica de Bruselas, que se abrirá a más tardar el día 15 de diciembre próximo, y en la que la principal cuestión a tratar es la del pago por Alemania y la liquidación de las deudas intranquias.

### Se aumenta la paga a los jefes del ejército rojo

Riga, 24.—Por orden del Consejo revolucionario militar la paga de los miembros del mando del Ejército rojo ha sido aumentada en 400 por 100.

La orden tiene efecto retroactivo desde 1.º de octubre.

### En el distrito de Lenin ha triunfado un solo candidato comunista

Moscú, 24.—En las elecciones del Soviet local de Moscú han sido elegidos 838 independientes y 45 comunistas.

En el distrito de Lenin solo triunfó un comunista.

### Setenta mineros mueren en una catástrofe

Birmingham (Estados Unidos), 24.—En una de las minas de este distrito, y a consecuencia de una violentísima explosión, han perecido 70 mineros.

El número de heridos a consecuencia de este accidente pasa de 60.

### La cuestión de los «sin trabajo», sigue en un momento difícil

Londres, 24.—La entrevista celebrada por los delegados de los «sin trabajo» con los ministros del Trabajo y de Higiene, no ha dado ningún resultado.

Ambos ministros han declarado que se hallaban dispuestos a comunicar al Gobierno las aspiraciones de dichos delegados; pero contrariaron la actitud del Sr. Bonar Law, contraria a recibir personalmente a éstos.

### DE ESTADO

### LA MUERTE DE SONNINI

El conde de Bulnes, jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, manifestó a los periodistas que no se había recibido confirmación oficial de la muerte del ex Presidente del Gobierno italiano Sr. Sonnino.

Desde Barcelona

LOS OBREROS DE MATARO

Barcelona, 23.—En Mataró sigue el mal estar entre la clase obrera, con motivo de los últimos sucesos. La Policía, siguiendo sus trabajos de investigación, ha detenido a Celestino Rivera, de cuarenta y un años, natural de Madrid, y a Hermenegildo Martín y Martín, de veintiseiete, como supuestos autores de la agresión a la fábrica de cartón del Sr. Fábregas. La Corporación general de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, relacionado con este incidente, dirigió un telegrama al Presidente del Consejo de ministros protestando contra el suceso y afirmando que los obreros del libre y otros ajenos a toda organización habían sido agredidos por elementos del único.

También añaden que, a diario, Comisiones del expresado organismo, revólver en mano, recorren las fábricas y talleres, obligando a los obreros a afiliarse a aquella entidad, y los del libre declaran en su comunicado que, de seguir en esta actitud sus adversarios, y en el caso de que la autoridad no ponga coto a dichos abusos, se verán obligados a tomar la justicia por su mano.

El gobernador ha manifestado que lo ocurrido en Mataró fué una cuestión local entre obreros, sin que tenga la importancia que se ha querido darla.

El abogado del Sindicato único ha visitado también al gobernador civil para decirle que los adheridos al único en dicha ciudad no intervinieron para nada en la cuestión que se promovió.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

Hablando el gobernador con los periodistas de los aspectos de la cuestión social en general, dijo que la tranquilidad era absoluta y que era de desear que durase mucho. Hizo notar que en los mítines y reuniones que celebran los del Sindicato único se aconseja a los afiliados se abstengan del empleo de medios violentos.

Preguntado si le hablaban entregado las conclusiones del mitin «pro presos» celebrado el domingo, manifestó que hasta aquella hora no había recibido conclusión alguna, aunque suponía que se habían enviado directamente al Presidente del Consejo de ministros.

Manifestó, por último, el Sr. Ardanaz que de los detenidos en la cárcel no hay ninguno que no esté sujeto a procedimiento, salvo un extranjero, que está esperando el momento de poder embarcar para enviarlo a su país.

EL CENTENARIO DE SANTA TERESA

Una Comisión de señoras ha invitado al gobernador a la sesión literario-musical que con motivo de la celebración del tercer centenario de Santa Teresa se celebrará en la Universidad el próximo domingo.

Dichas señoras han manifestado al Sr. Ardanaz que verían con gusto que asistiera a dicho acto el ministro del Trabajo.

SESION MUNICIPAL

La sesión del Ayuntamiento, que empezó a las cinco y media de la tarde, ha terminado a las seis de la madrugada, con un pequeño intervalo de dos horas, para que los ediles pudieran cenar.

Toda la sesión se invirtió en la discusión del dictamen concediendo permiso a la Empresa del Metropolitano para empezar las obras en la Rambla.

Dicho dictamen, desde hacía algunas semanas estaba sobre la mesa. La minoría radical, la Unión monárquica y algunos catalanistas combatieron el dictamen, pronunciando largos discursos de impugnación, esforzándose en hacer resaltar los perjuicios que las obras ocasionarán a los industriales de la Rambla.

Después de larga discusión, se retiraron del salón la minoría radical y la de Unión monárquica, aprobándose el proyecto por mayoría, con el voto en contra de un catalanista disidente.

El alcalde, marqués de Alella, recibió muchas felicitaciones por la manera de dirigir el debate.

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

LAS POTENCIAS BALKANICAS FORMAN SU FRENTE UNICO

Lausana, 23.—Nitchitch ha mantenido en su domicilio conversaciones con Stamboulini, Venizelos y Duca, jefes de las Delegaciones búlgara, griega y rumana. En estas conversaciones se ha tratado de la constitución en la Conferencia de un frente único de Potencias bálticas.

Se cree saber que los cuatro hombres de Estado han conversado especialmente acerca del Estatuto de la Tracia Oriental, de una salida de Bulgaria al mar Egeo y de las minorías étnicas.

BULGARIA HA EXPUESTO SUS ASPIRACIONES

Lausana, 23.—Un comunicado anuncia que la Comisión de asuntos territoriales y militares se ha reunido ayer tarde para proseguir la discusión de los problemas abordados por la mañana. La Delegación búlgara hizo algunas indicaciones acerca del acceso económico de Bulgaria al mar Egeo.

LOS TURCOS RECLAMAN LA TRACIA Y TERRENOS SOBRE LA ORILLA DERECHA DEL MARITZA

Lausana, 23.—En sus reivindicaciones, Ismet bajá ha reclamado, además de la Tracia oriental, una larga banda de territorio sobre la orilla derecha del Maritza. Los aliados han dado claramente a entender que se oponían a la línea de Maritza; pero que eran opuestos a un plebiscito en la Tracia occidental.

LOS RUSOS NO ADMITEN EL CONTROL DE LOS ESTRECHOS POR LA SOCIEDAD DE NACIONES

Lausana, 23.—Vorovski, jefe de la Delegación comercial rusa, ha visitado hoy a la Delegación italiana.

No se sabe aún si Chicherin o Karn Khan presidirán la Delegación rusa.

DECLARACIONES DE VOROVSKI

“Rusia no está madura para el comunismo y necesita del capital,”

Lausana, 23.—El jefe de la Delegación comercial rusa en Lausana ha contestado a preguntas sobre la evolución del comunismo, diciendo que no hay tal evolución, sino que los Soviets se han hecho cargo de que para conseguir los fines que persiguen necesitan modificar sus métodos.

Rusia—agregó—no está madura para el comunismo y debe ante todo vivir y reconstituirse, para lo cual necesita utilizar los medios que ofrece el capital. Por lo tanto, es preciso garantizar ventajas a los capitales y este es el secreto de los contratos que hemos concertado.

Preguntado el Sr. Vorovsky, ha declarado que los Soviets no admitirán que los Estrechos queden bajo el control de la Sociedad de Naciones y se opondrán resuelta y absolutamente al mantenimiento de las capitalizaciones.

CARRERA DIPLOMATICA

OPOSITORES APROBADOS

Por el ministerio de Estado se ha publicado la lista de aspirantes aprobados por el Tribunal de oposiciones a la carrera diplomática, y que es la siguiente, con arreglo al orden de su calificación definitiva:

D. Fernando Ramírez de Villaurrutia y Camacho, D. Pedro de Soto y Domecq, don Fernando Canthal y Girón, D. Antonio Villacieros y Benito, D. Félix de Iturriga y Codes, D. Fernando Potau y Guix, D. José León Depetre, D. Juan Schwartz Flores, don José González de Gregorio y Arribas, don Francisco del Castillo y Campos, D. Santiago de Muguero y Muguero, D. Federico Díez y de Isasi, D. Ramón Padilla y Sotruategui, D. Mariano Crespi de Valldaura y Cervero, D. Carlos Martínez de Orense, don Fernando de Navarro y Jordán, D. Alfonso García Conde y Menéndez, D. Jaime Jorro y Beneyto, D. Luis Soler y Puchol, D. Javier Bermejillo y Schmidttein, D. Mariano Pruneda y Cornago, D. Arturo Rodríguez y Ruiz, D. Valentín Via y Ventalló, D. Hilario Tejero y Aguirre, D. César de Aragón y Carrillo de Albornoz, D. Manuel Alvarez y Reymundo, D. Bernabé Toca y Pérez, don Juan Alvarez Estrada y Martín de Oliva, don Ventura Pifeyro y Queralt, D. Antonio Vargas Machuca y O'Shea, D. Federico Ferrer y Bizar, D. Rafael Maspons de Grassot, D. Guillermo Escobar y Kirkpatrick, D. Edgardo Noville de Romée.

Los primeros veintiséis señores ocuparán inmediatamente las vacantes existentes. Los restantes quedan en espera de las que se produzcan en lo sucesivo.

Noticias militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» dispone lo siguiente:

Destinos.—Destínase a la Maestranza de Artillería de Melilla al comandante D. José Jiménez Buena; a la segunda sección del Establecimiento Central de Intendencia, al teniente coronel D. Emilio Gazque, y al ministerio de la Guerra, al teniente coronel de Caballería D. Ricardo Chausa.

Se nombra comandante profesor de plantilla en la Academia de Infantería al de dicho empleo D. Julián Moreno Raso, y profesor de plantilla en la Academia de Artillería, al capitán D. Tomás Durango.

Se dispone que el teniente coronel médico D. Modesto Quiñes continúe prestando sus servicios como profesor en comisión en el Colegio de Nuestra Señora de la Concepción, y en el Establecimiento Central de Intendencia, el capitán de ese Cuerpo D. José Pérez Iñigo.

Se nombra jefe del material de la Inspección del material de aviación en el servicio de aeronáutica al teniente coronel de Ingenieros D. Carlos Bernal García.

Queda disponible en la primera región el subinspector veterinario de segunda clase don Francisco Martínez García.

Pasa a prestar sus servicios a la Capitania general de la sexta región el profesor primero de Equitación militar D. Aurelio Pla.

Mañana se publicará propuesta de destino de jefes de la Guardia Civil.

Concursos.—Se anuncia concurso para proveer una plaza de teniente ayudante de profesor en la Academia de Caballería, y una de comandante jefe del detail de los Colegios de Carabineros.

“LAS MOCEDADES DEL CID,”

A continuación reproducimos una escena de la tragicomedia inmortal de Guillén de Castro, que, refundida por Juan y Miguel de Castro, será estrenada mañana viernes en el teatro Español por la compañía de Ricardo Calvo.

ACTO PRIMERO

Escena sexta.

Rodrigo solo.

Suspense de afligido. Estoy fortuna, ¿es cierto lo que veo? Tan en mi daño ha sido tu mudanza, que es tuya y no la creo. ¿Posible pudo ser que permitiese tu inocencia que fuese mi padre el ofendido en su alma honrada y el ofensor el padre de mi amada? ¿Cómo vivir sin restañar su herida si él es el alma que me dió la vida? ¿Cómo matando al conde tendré calma, si es Jimena la vida de mi alma? Mas ya ofende esta duda.

El santo honor que mi opinión sustenta razón es que sacuda de amor el yugo, y la cerviz exenta acuda a lo que soy, que habiendo sido mi padre el ofendido, poco importa que fuese, aunque me apena, el ofensor el padre de Jimena. Para vengar a mi padre matando al conde Lozano, ¿qué importa el bando temido del poderoso contrario ni que tenga en las montañas mil amigos asturianos? ¿Y qué importa que en la Corte del Rey de León, Fernando, sea su voto el primero y en guerra el mejor su brazo? Todo es poco, todo es nada en desueto de un agravio, el primero que se ha hecho a la sangre de Lain Calvo. Dármelo el Cielo ventura si la tierra me da campo, aunque ésta es la vez primera que doy al valor el brazo. Llevaré esta espada recia de Mudarra el castellano, y si la pierdo el respeto, quiero que admita, en descarg del castigo ofendido, lo que la digo turbado: Haz cuenta, valiente espada, que otro Mudarra te cibe y que con mi brazo ríe por su honra maltratada. Bien sé que te correrás de venir a mi poder; mas no te podrás correr de verme echar paso atrás. Tan firme como tu acero me verás en campo armado; segundo dueño has cobrado, tan bueno como el primero, y cuando alguno me venza, corrido del torpe hecho, hasta la cruz, en mi pecho, te esconderé, de vergüenza.

GACETILLAS TEATRALES

Princesa.—Ayer se abrió con un éxito que supera a todos los cálculos el abono a los seis sábados populares, que darán comienzo el 2 de diciembre, habiéndose abonado en un solo día más de la mitad de las localidades del teatro. En Contaduría se maquilan programas con todos los detalles y precios de este abono.

El sábado, día 25, debutará, a las seis de la tarde, la originalísima artista Ruth Draper con sus retratos hablados y representados.

La Empresa ha establecido un servicio especial de autobuses que al terminarse las funciones de la noche partirán de la puerta del teatro, dirigiéndose uno de ellos por la calle del Barquillo, Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor a la plaza Mayor, y otro por Recoletos, Serrano y Lista hasta Velázquez. Para mayor comodidad del público se expendrán en Contaduría los asientos durante la representación y en los entreactos.

Infanta Isabel.—Mañana tarde, segundo viernes blanco de abono, la maravillosa comedia La prisa, y por la noche, precios corrientes, el graciosísimo vodevil ¿Que no lo sepa Fernando?

Mañana por la tarde estreno de la farsa sainetista en dos actos y tres cuadros, original de Martínez Kliser y Rodríguez de Celis. El príncipe virtuoso, con el siguiente reparto: Sinfo, Julia Lajos; Modesta, María Brú; Blanca, Florentina Montosa; Clara, Milagros G. Guijarro; Consuelito, Manolita Iglesias; Zurita, Pedro Sepúlveda; Juan José Calle, Dimas, Ceferino Barrajón; Templao, Nicolás Navarro; Oscar, Mario Albari; Corcheita, José Gallardo; Calzada, Antonio Suárez; Urbano, Pedro González; Zoilo, Julián G. Valbuena; Coronel León, Antonio del Pino; Pedro el Hipoteca, Pedro González; Manolo el Mirlo, Antonio Suárez; Bartolo, Julián G. Valbuena; Dependiente, Lydia Medrano; Postorero, Victor Morás; Transeunte, Antonio del Pino; Un jugador, Pedro González; otro jugador, Lydia Medrano.

El domingo por la tarde un escogidísimo programa para familias con la segunda representación El príncipe virtuoso y La rebótica.

Se despacha en Contaduría. Lara.—De acuerdo con lo anunciado, el

jueves 23, a las diez de la noche, ha expirado el plazo concedido para los nuevos abonos a los doce viernes benéficos aristocráticos, patrocinados por la marquesa de Valdehiente, y para dar a nuestros lectores un avance de la extraordinaria brillantez de dicho abono publicamos la lista de señores abonados:

Marquesa de Jura Real, marquesa de Valdefuentes, marqués de Benicarló, marqués de Castelar, marqués de Aldama, condesa de Campo-Giro, Sr. Romanillos, Sr. Céspedes, D. Gonzalo Abellanoza, señora de Núñez de Prado, duque de Arenys, conde de Esteban Collantes, señores de Pérez del Puiguar, don José Sánchez Guerra, señoras de Fuensanta de Palma, Sr. López Ceballos, Sr. Foronda, Sr. Anaya, vizconde de Roda, marquesa viuda de Pozo Rubio, marqués de Peñafuente, Sr. Crech, D. José Zenón, Sr. Jarto, señor Castillo Fiel, señoras de Martín Pindado, Sr. Villanueva, Sr. Agulló, Sr. Alvarez, don Eduardo Lombardi, D. Eilas Dupuy, señoras García Herráiz, etc.

Mañana viernes, a las seis de la tarde, la bonita comedia de éxito inmenso El madrigal de la cumbre, y fin de fiesta Angelina de Artés; por la noche, a las diez y cuarto, primer viernes benéfico aristocrático, El madrigal de la cumbre y fin de fiesta la eminente bailarina Isabella Ruiz.

Princesa.—Mañana viernes celebrará su cuarto concierto la Orquesta Filarmónica.

Por la noche, a las diez y cuarto, la compañía Prado-Chicot representará las dos obras nuevas Dots y Velarde y el último éxito de Pablo Luna El hotel de los enamorados, en el que toman parte los principales artistas de la compañía.

En ensayo el sainete en un acto, dividido en un prólogo y tres cuadros, de Enrique Calonge, música de los maestros Soutillo y Vert, titulado La chica del sereno.

Zarzuela.—Las víboras, obra estrenada ayer por la compañía argentina Muño-Alippi, ha merecido como las anteriores un rotundo éxito.

La crítica teatral, con rara unanimidad, dedica a la producción dramática del escritor argentino elogios merecidos, y de manera muy especial a los Sres. Alippi, Muño, Colro y demás intérpretes.

El próximo viernes 24 estreno del sainete de costumbres porteñas, de gran éxito, representado en Buenos Aires durante 200 noches consecutivas, Hasta la hacienda baguala cae al jaguel con la seca.

Existe gran expectación por conocer este estreno.

Cómico.—El Goya, el éxito cómico más grande de Zorrilla, se representará mañana, tarde y noche.

El sábado, a las diez y media, estreno en Madrid de la comedia en tres actos Le traité d'Auteuil, original de Luis Verneuil, traducida al castellano con el título de La Solución Potober.

Despáchase en Contaduría. Cervantes.—Continúan los llenos proporcionados por la comedia nueva de gran éxito Juego de damas, que cada día agrada más al público por su emocionante interés, en donde se mezclan las pasiones femeninas, que llevan a un final de justicia, desarrollándose toda la trama dentro del más honesto buen gusto y de la más palpitante emoción.

Hoy, tarde y noche, Juego de damas.

Próximamente restreño del graciosísimo juguete cómico en tres actos y un prólogo, original de Carlos Arniches y Enrique García Alvar, Mi papá.

Toda las noches, la comedia de gran éxito Juego de damas. Butaca, 3 pesetas.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 23 de noviembre de 1922

4 POR 100 INT. RIOR.—Serie F, 70,40; E, 70,85; D, 70,25; C, 70,50; B, 70,40; A, 70,65; G y H, 73,75; Diferentes series, 70,50; Fin corriente, 70,40; Fin próximo, 0,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,35; E, 86,45; D, 87,00; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,00; G y H, 87,00; Diferentes series, 87,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 90,00; D, 90,50; C, 90,50; B, 90,50; A, 90,50; Diferentes series, 90,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,00; E, 96,00; D, 96,00; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 96,25.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,00; E, 96,20; D, 96,50; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 96,50.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,45; B, 102,85.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 86,76; Obligaciones de 1888, 80,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 83,00; Cédulas del Ensanche, 86,00; 1908 Dudas y Obras, 80,50; Empréstito de 1914, 86,75.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 83,60; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 108,75; Marruecos, 75,00.

VALORES INDUSTRIALES (Apostas).—Banco de España, 68,50; Hipotecario, 201,00; Hispanoamericana, 199,50; Español de Crédito, 138,00; Tabacos, 247,00; Explosivos, 804,00; Azucarera preferentes, 81,00; Idem ordinarias, 81,00; Altos Hornos, 91,50; Duro Felguera, 88,50; Unión Alcolera, 67,00; Banco Central, 102,00; Bonos Banco España, 357,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Aliante, 84,00; Nortes, 348,50; Metropolitano, 2,600.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 10,00; Idem id., no estampilladas, 11,00; Bonos Naval, 99,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 54,45; Nortes, 190,50; Alcasuas, 0,00; Andaluces, 1918, 00,00; Boladilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 231,00; Obligaciones Riotinto, 103,00; Bonos Pinarroja, 94,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Liras, 40,40; Francos, 47,00; Francos suizos, 121 Liras, 29,80; Dólares, 6,59; Francos belgas, 44,20.

“SEL VICHY-ETAT”

Producto natural extraído de los manantiales del Estado en Vichy (Francia). Produce una excelente bebida alcalina superior a todos los específicos artificiales. Venta en cajitas metálicas de 50, 25 y 12 paquetes a la dosis de un litro por paquete. Exijase «SEL VICHY-ETAT.»

Noticias generales

Comedor infantil.—Primera Casa de Higiene Benéfica Infantil, Esgrima, 2.—El día 30 del corriente mes, y en memoria de don Andrés Martínez Simarro (q. e. p. d.), será costeada por su familia la comida de dicho día a los niños «limpios» y necesitados que acuden a su misma.

Asilo Santamaría.—El obispo de Madrid, Alcalá estuvo ayer mañana visitando las obras del citado Asilo, que la testamentaria de la condesa de Santamaría está construyendo en el barrio de la Prosperidad, cuyas obras, que comenzaron en junio del año pasado, están bastante adelantadas, a pesar de la anomalía por que atraviesa el ramo de construcción.

El referido edificio, al que rodea un hermoso parque, quedará terminado para la primavera de 1924. Consta de tres plantas, con 82 metros de fachada y 74 de fondo, y dos grandes patios, e nuevo centro se construye la iglesia, que a la vez de servir para el culto del Asilo, servirá también para el populoso barrio, que no tiene otra inmediata.

El señor obispo, que ha hecho algunas muy acertadas observaciones, ha quedado complacido de su visita, felicitando a los arquitectos Sres. Villajos por su acierto en la composición del edificio, que ha de reunir los mejores y más modernos adelantos de higiene y pedagogía.

Castellanos en Zaragoza.—En el Círculo Hispano-Francés se reunió un nutrido grupo de valisoletanos, residentes en Zaragoza, con objeto de cambiar impresiones acerca de la necesidad de entablar lazos de cordialidad entre los castellanos.

A propuesta del iniciador de este movimiento, D. Generoso Salcedo, se tomó el acuerdo de hacer extensivo este propósito, acordando por unanimidad y con entusiasmo que el Círculo que ha de fundarse alcance a todos los hijos de ambas Castillas que residen en esta ciudad.

Exposición de productos regionales de la Mancha.—Muy brillantemente han continuado los trabajos de propaganda que los elementos del Comité directivo de la Exposición de productos regionales vienen realizando por tierras de la Mancha.

La Comisión, compuesta por los Sres. Gallardo y Redondo, visitó Cuenca, con objeto de invitar oficialmente a las autoridades y demás entidades de la ciudad para que acudiesen al certamen permanente, pues aunque es tal el número de expositores e industriales manchegos que han expresado su deseo de concurrir a la Exposición, que quedan pocos lugares vacantes, era un deber de cortesía y de amor a la región el procurar que Cuenca tuviese una representación en la magna manifestación de la potencia industrial de la Mancha.

Instituto Español Criminológico.—Mañana viernes, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico la quinta conferencia del curso de Psiquiatría forense que explica el doctor César Juarros. Tema: «Obsesiones e impulsos.» Entrada pública.

Sociedad Vegetariana Española.—Mañana, a las nueve y media, conferencia pública con proyecciones. Tema: «Los baños de sol; enfermedades que curan, por qué las curan y cómo deben tomarse», por el doctor Canetti.

Necrología.—Mañana, de siete y media a diez y media, se dirán misas en la capilla de la Concepción de San Francisco el Grande por el eterno descanso de la malograda señorita Inés de Ocaña y Ron, recientemente fallecida.

Los desconsolados padres de la señorita de Ocaña han recibido estos días cálidos testimonios de pésame de sus muchos amigos.

Las matronas.—Para tratar de un asunto profesional e importantísimo, se convocó a las matronas de Madrid a una reunión, que se verificará mañana, a las nueve de la noche, en el Colegio de Practicantes, calle del Barco, número 15. Se ruega la puntual asistencia.

La cuestión del Califato

LOS MUSULMANES, FRENTE A INGLATERRA

Calcuta, 23.—El Comité central del Califato ha aprobado sin reservas la actitud del Gobierno de Angora, concierne a la cuestión del Sultanato y elección de Abdul-Medjid.

Dicho Comité acusa al Gobierno británico de querer sembrar la discordia en el mundo musulmán, al tomar bajo su protección al Sultán.

Mussolini es partidario del reconocimiento del Gobierno de Moscú

París, 23.—Telegrafían de Lausana a Echo de París que el Sr. Mussolini se ha declarado favorable al reconocimiento oficial del Gobierno de Moscú.

CANTINA DE TELEGRAFOS

Esta cantina cooperativa que el simpático Cuerpo de Telégrafos ha establecido en su propio centro del Palacio de Comunicaciones, también se administra con la caja registradora “National” ultramoderna, a propósito para esta clase de negocios. Informes gratis. Preciados, 11, principal. Madrid.

# La moda, la mujer y la casa

## Entre nosotras

A continuación voy a reproducir varias noticias de las que he tenido conocimiento por la Alianza internacional del sufragio femenino.

**Alemania.**—Por una enmienda a la ley electoral las mujeres son elegibles para todos los cargos.

**Australia.**—El Congreso de "Toute l'Australie" ha votado que rijan los mismos cuéldos para ambos sexos.

**Grecia.**—La cárcel de mujeres de Atenas está dirigida por una mujer. Esta modificación ha sido acogida con gran entusiasmo por las presas, que esperan de su labor una serie de atenciones que antes no conseguían con el director masculino.

**El Congreso de la I. W. S. A.**—El próximo Congreso de la Alianza Internacional del Sufragio femenino se celebrará en Roma durante la primavera de 1923, probablemente en el mes de mayo.



## El modelo de hoy

El modelo de vestido que hoy se publica está confeccionado a la última moda.

El cuello tiene una vuelta de seda estampada en colores, y cae sobre el hombro derecho.

Las mangas son muy anchas por la boca, con unos suplementos de crepón.

El lado izquierdo del traje lleva un plisado muy ancho que aumenta su elegancia.

## Consultorio

**Americana.**—Son muy desiguales, tanto que no pueden ser empleados sin caer en el ridículo. No creo que sea posible.

**Azulina.**—1.ª Con negro. 2.ª Completamente blanco.

**Lacia.**—Es igual. El rojo no puede combinarse con esa tela. Van siendo tan difíciles, que puede considerarse imposible.

LUPE

Para todas las consultas relacionadas con la sección de

**LA MODA, LA MUJER Y LA CASA**  
dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016  
Madrid-12. E

## El Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime en la Caja Ahorros Postal

Esta mañana el Príncipe de Asturias y su hermano el Infante D. Jaime, acompañados por el jefe de Estudios de Sus Altezas, general conde del Grove, y por los profesores señores Loriga y Ponte, dieron su paseo habitual por la población. Al término de él, y sin previo aviso, se presentaron en los departamentos de la Caja Postal de Ahorros, situados en la planta baja del Palacio de Comunicaciones, y mezclados con el público, aguardaron a que les llegara el turno en las ventanillas para verificar en ellas, como un particular cualquiera, la imposición de los ahorros del Príncipe de Asturias.

Informados de la presencia del Príncipe y del Infante por los propios empleados que se hallaban prestando servicio y hubieron de advertirlos, el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Rodríguez Viguri, y el subdirector general, D. José Moreno Pinada, que es también, como es sabido, el administrador

general de la Caja Postal de Ahorros, fueron éstos al encuentro de Sus Altezas para ponerse a sus órdenes y darles las facilidades que pudieran apetecer para el cumplimiento de su deseo.

El Príncipe permaneció voluntariamente esperando que le llegara el turno para hacer la imposición del dinero, que se efectuó en la cartilla número 1, que con ocasión de inaugurarse la Caja Postal le fué entregada.

Los augustos niños visitaron luego las distintas dependencias de las oficinas del Ahorro Postal.

El subdirector ofreció a Sus Altezas, para su colección, uno de los sellos de España como recuerdo de su visita.

A la una de la tarde regresaron a Palacio.

## Orquesta Sinfónica

### TERCER CONCIERTO

No fué ayer día en el que hubo unanimidad en el aplauso.

En el estreno de la composición musical, de Debussy, «Rondas de primavera», una minoría, pero minoría reducida, se mostró antidebussyista, y cuando la orquesta de Arbós interpretaba por primera vez las páginas del maestro francés, mostró su desagrado. Fieles a nuestros deberes informativos, agregaremos dos cosas: primera, que un núcleo mayor del formado por los descontentos tomó por su cuenta la contraprotesta; y segundo, que no es, según opinión de muchos inteligentes, «Rondas de primavera» una de las obras cumbres del autor de la famosa «Siesta del fauno».

Lo demás del programa, escogido y seleccionado; a su dición y a su interpretación fué debido el aplauso unánime, sincero, entusiasta, que escuchó la orquesta de Arbós.

La octava sinfonia de Beethoven era uno de los números del concierto. Estas sinfonías de tan gran maestro llenan por sí solas todo un programa.

Completaron éste «Redención», de César Franck; «Los maestros cantores», del inmortal Wagner, el intermedio de la ópera «Pepita Jiménez», de Albéniz, y la notabilísima tondalla de las «Danzas españolas», de Granados.

Asistieron al concierto, que fué tan brillante como los anteriores, las Infantas doña Isabel y doña Paz, y la Princesa Pilar de Baviera.

P. DRINI

## Vida deportiva

### PARTIDO INTERESANTE

Lo es el que se prepara para el domingo próximo, entre la Gimnástica y el Athletic, en el campo de la calle de Diego de León.

La Gimnástica, que en el último partido contra el Madrid reveló su valía empatando contra los realistas, no pudo presentarse completo su primer equipo y lo formará en su próximo encuentro contra el Athletic.

Como éste está en plena forma, y responderá a su prestigio deportivo, se espera con creciente interés el partido del domingo.

EN NUEVA YORK

## La radiotelefonía al servicio de la Policía

Una vez más la Policía de la grandiosa urbe norteamericana da ejemplo a las otras Policías del Globo. Dándose cuenta de los valiosos servicios que podía prestar la radiotelefonía en la represión criminal, el departamento de Policía de Nueva York ha instalado en su despacho central de Center-Street la primera estación de radiotelefonía sin hilos para el uso exclusivo de la Policía.

El aparato, que ha sido construido por la Western Electric Company, presenta las mismas características que el últimamente establecido al principio del año actual entre Deal-Beach, Nueva Jersey y el Atlántico.

Mr. José A. Faurot, el famoso iniciador de las impresiones digitales y diputado encargado del departamento ejecutivo de la Policía de Nueva York, está entusiasmado por los resultados ya obtenidos con este aparato.

«Si lo que afirma Mr. Evans, ingeniero de la Western Electric es cierto—dice Faurot—, la Policía de Nueva York será muy próximamente capaz de extender su acción a un espacio de 30.000 millas cuadradas alrededor de esta estación. Ello nos proporcionaría una ayuda preciosa en la busca de automóviles robados, personas desaparecidas, peticiones de socorros, y en todas las circunstancias en que el secreto es factor principalísimo de éxito.»

Mr. R. Brennan, superintendente de la división telefónica de la Policía, quien, con el comisario Euright, fué uno de los hombres que más facilitaron la instalación de la estación, ha explicado ciertos proyectos del nuevo servicio de radiotelefonía:

«Hemos ya convenido con Mr. Hoover, ministro del Comercio, una longitud de onda especial, exclusivamente reservada a las necesidades de la justicia. Actualmente, con que el largo de la onda sea de 400 metros, basta y sobra para evitar las interferencias de las estaciones comerciales, cuyas ondas no exceden de 300 metros de longitud.

Ya estamos preparados para equipar a los barcos de la Policía y a los despachos de inspecciones de distritos de aparatos registradores de radiotelefonía. En el porvenir se establecerán puestos receptores en todos nuestros despachos, con operadores especializados. Cuando las otras grandes ciudades se sirvan de la radiotelefonía para las necesidades administrativas, esperamos establecer una red de puestos transmisores y receptores, que permitirá dar la alarma en el país entero casi instantáneamente.»

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarino.

## UN CUENTO

### El último sueño

Echado de espaldas en la cama de su celda dormía el condenado a muerte con sueño agitado. La cara amoratada denotaba la congestión que sufría. Era un bandido de la peor especie. Sus crímenes habían conternado todo el país.

Transportado al reino de los sueños, el reo soñó una aventura extraña. La pesadilla hizo su irrupción de modo violento en el sueño aparente del desgraciado. Las puertas de la celda se abrieron a una espléndida luz matinal y los clásicos personajes oficiales se agruparon delante de la cama del condenado en una actitud que no era apropiada a las circunstancias. Con los ojos fuera de las órbitas y las manos tamborileas, el asesino se incorporó. Hubo una pausa, y el que parecía jefe del grupo le dijo: «Amigo mío: no venimos a lo que te supones. Tu inocencia ha sido reconocida y tengo el encargo de decirte que estás en libertad.»

La sangre corrió con mayor violencia por las venas del condenado. La alegría inundó todo su ser, amenazando romper los vasos frágiles, y comprimió sus sienes con las palmas de las manos como para evitar que estallaran los temporales.

Se levantó y comenzó a arreglarse. Mientras se hacía el nudo de la corbata hablaba alegremente con sus guardianes. Se afeitó, se quitó el traje de penado y se puso un pantalón con tirilla, una levita bastante ajada y un sombrero de ropa; que vestía cuando cometió sus crímenes.

—¡Ah!—exclamó con júbilo.— ¡Estoy libre!

Hacia un día hermoso, de espléndido sol, que penetraba a través de los barrotes de la reja. Satisfecho y alegre, miró su traje evocador y trató de quitar las arrugas de la levita, alisándola con la palma de la mano.

—¡Adiós! ¡Adiós!—dijo mirando las paredes de la celda.

La puerta se abrió a su paso y aspiró el aire libre con ostentación. Dos carceleros le llevaron a lo largo de un muro hasta una portera que daba al campo, y dándole buena suerte le pusieron en una carretera bordeada por un lado de un río y por el otro de la cerca de una finca.

El criminal, así libertado, emprendió resueltamente la marcha por la carretera, bañada de sol y comenzó a pensar en aquella aventura maravillosa. Sonrió con desdén de la eficacia de la justicia. A unos trecientos metros se bifurcaba la carretera: a la derecha terminaba en un abrevadero al lado del río; a la izquierda atravesaba, a pesar de una verja abierta, una finca con magníficos árboles y primorosas flores.

Dudó. Temía haber invadido una propiedad ajena. Una niña que recogía flores le sacó de su incertidumbre.

—¿Busca usted el camino?—le dijo la niña.— Vaya usted hasta la casa de mi padre, que es una posada, y él le enseñará.

El libertado miraba a la niña con estupor. Siguiendo sus instrucciones se dirigió hacia una posada, cuyo tejado se veía entre los árboles.

A la puerta fumaba una pipa un hombre como de unos cuarenta años.

—Salud—dijo el criminal.

—Buenos días—repuso el posadero.— Desco conocer el camino, porque me molesta mucho meterme en una propiedad privada.—Y añadió: «Una vez más.»

—¿Entonces, es que estás libre, camarada?—añadió el posadero.

El asesino levantó la cabeza y vió en la mirada maliciosa del otro cierta expresión de alegre bienvenida.

—Sí; me he pasado tres años y aquí estoy de nuevo. Si quieres beberemos unas copas para celebrarlo. Convido.

—Pasa.

Era la pieza un comedor de casa de aldeana, no el de una posada. Se sentaron.

—¿Vives muy bien aquí? ¿Tienes muchos clientes?

—¡Pach! Vivo regular, porque aprovecho las ocasiones... Además, tengo buenos amigos que conocen la vida y me ayudan.

—Ya comprendo.

—¡Jenny!—gritó el posadero.— Pon tres cubiertos en la mesa. Este amigo comerá con nosotros.

—Sin hacer el cumplido de rehusar, el ex condenado, a quien el vino blanco se le iba subiendo a la cabeza, continuó:

—No olvides nunca este día ni este encuentro. He nacido de pie, sin duda. ¿Está lejos de aquí la ciudad? Di, ¿podré tomar la diligencia de Patin esta tarde?

Llegó Jenny con la sopa. Los tres se sentaron. La mujer entre los dos hombres y la pequeña al lado de su padre. El asesino comió y bebía alegremente.

Otra botella.

Todo el vino es por mi cuenta. ¡Pero si no hay vino! Mañana volveré a jugar con «Charlot», el que me encerraba.

Se calló. El posadero le hizo una seña indicándole la presencia de la niña.

Después de la comida fué servido el café y aun regalaron los dos hombres el paladar con sendas copas de coñac.

—¡Ah, querido amigo! ¿Qué buen rato me has hecho pasar! ¿Cuánto te debo? Voy a reanudar la marcha.

Se metió una mano en un bolsillo de la chaqueta; sacó dos monedas de plata y las echó encima de la mesa, de tal modo, que rodaron y cayeron al suelo.

—Ya lo pagarás todo junto cuando te llegue la hora—dijo el posadero—; ahora vamos a darnos una vueltecita por el jardín y charlaremos. Me eres simpático.

Salieron. Millares de flores enviaban al aire sus delicados aromas. El libertado dilataba sus narices para respirar mejor. Sin embargo, hizo un gesto receloso al ver a tres fornidos aldeanos que en mangas de

camisa rastillaban el campo. El posadero le dijo: «Son mis criados.»

Paseando llegaron los dos hombres a un bosque sombrío... El libertado tuvo miedo y volviéndose a su amigo le dijo:

—Pero cuál es el camino para ir a tomar la diligencia de Patin?

El otro soltó una carcajada siniestra.

—Pero no ves lo que tienes delante, desgraciado?

Le dió un empujón. No se veía bien. A cinco metros de distancia se levantaba un armatoste extraño... Se fijó y se estremeció: el patíbulo...

En aquel momento se abrió realmente la puerta de la celda... Aterrado, el miserable consideró las causas de su verdadero sueño. En el jefe del grupo de carceleros que entraba reconoció la fisonomía del posadero de su sueño...

Media hora más tarde él había sido ejecutado.

PIERRE MAC ORLAN

## VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

### DESDE BARCELONA

## La Mancomunidad remite un oficio en catalán al gobernador y éste lo devuelve

Barcelona, 23.—Al recibirnos al medio día el presidente de la Mancomunidad, nos dió cuenta de que en la reunión celebrada por el Consejo de la Mancomunidad el Sr. Puig y Cadafahat participó que había contestado a la comunicación del gobernador civil de la provincia de Barcelona participando haber tomado posesión del cargo, y que lo había hecho en términos afectuosos en oficio escrito en catalán.

El gobernador civil ha devuelto la referida comunicación por estar redactada en catalán, acompañando un oficio en que dice: «Recibida ayer la comunicación de V. E. de 15 del actual, que es adjunta, contestando a la mía del 27 del pasado, en que tuve el gusto de darle conocimiento de haberme hecho cargo del Gobierno civil, ruego se sirva reproducirla en idioma castellano, que considero es el que corresponde usar por esa Excm. Mancomunidad en los escritos oficiales dirigidos a mi autoridad.»

El Consejo, estudiada la contestación, encuentra profundamente lamentable la actitud del gobernador, por constituir a la vez una grave desconsideración hacia la persona del presidente de la Mancomunidad y una ofensa grave a la lengua catalana, la cual no quiere admitir en nuestra propia tierra ni para contestar a una salutación.

No tendrá el Sr. Ardanaz—terminó diciendo—ocasión de reanudar.

Este incidente ha sido objeto de muchos comentarios.

## TURISMO Y VIAJES

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que a partir del día 1 de diciembre próximo reanudaremos el servicio de

### Turismo y Viajes

Según nuestra tradicional costumbre, facilitaremos GRATUITAMENTE a cuantos nos los pidan informes sobre

LOS MEJORES ITINERARIOS

LOS MEJORES HORARIOS DE TRENES

LOS MEJORES HOTTLES

LOS BILLETES MAS ECONOMICOS

Nuestras oficinas de turismo FACILITARAN

Los viajes a todas partes

ORGANIZARAN

Excursiones

Viajes particulares

Viajes de estudio

Peregrinaciones

Y toda clase de viaje individual o colectivo

DIRECCION:

Oficinas de la Administración de

«LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

ARENAL, 7

APARTADO DE CORREOS 12.016

## Hace cincuenta años

23 DE NOVIEMBRE DE 1872

MADRID

Está llamando la atención del público en el café del Prado, esquina a la calle del León, el joven pianista D. Isaac Albéniz, nacido profesor.

PROVINCIAS

Parece que en Burgos ha sido descubierta una conspiración republicana y reducidos a prisión dos sargentos de Caballería de Artillería militar ha desplegado gran actividad, evitando tal vez un grande conflicto. Continúa la sumaria.

EXTRANJERO

Versalles.—El Presidente de la República hablará hoy en el seno de la Comisión que ha de dar dictamen sobre la proposición Kerdrel.

Créese que el Gobierno y la mayoría de la Asamblea llegarán en breve a un completo acuerdo, concediéndose al Sr. Thiers garantías constitucionales que aseguren y consoliden su Gobierno.

El lunes probablemente comenzarán en la Asamblea los debates que deben poner fin a la crisis.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Inauguración de un monumento a los parlamentarios ingleses muertos en la guerra

BONAR LAW, GEORGE Y ASQUITH ASISTEN JUNTOS A LA CEREMONIA

Leafield, 23.—El Príncipe de Gales ha descubierto ayer en Westminster Hall el monumento erigido en memoria de los miembros de ambas Cámaras del Parlamento y de los hijos de dichos miembros que perecieron en la Gran Guerra.

Durante la ceremonia, el primer ministro, Bonar Law, y el ex primer ministro Lloyd George y el otro ex primer ministro Asquith, estuvieron los tres reunidos en el mismo sitio.

El Príncipe cojea todavía a consecuencia de su reciente caída del caballo.

## AVISOS UTILES

### Sociedad Hidroeléctrica Española

CANJE DE TITULOS

A partir del día 25 de este mes se efectuará el canje de los resguardos provisionales de las acciones números 40.001 al 40.000 por los títulos definitivos de las mismas en las oficinas que en Madrid y Bilbao tienen los Bancos de Vizcaya, Hispano-Americano, Español de Crédito y Central, pudiendo los señores accionistas efectuar esta operación en el Banco que han indicado.

Madrid, 23 de noviembre de 1922.—El director-gerente, Juan Urriutia y Zubeldi.



## Al llegar el frío aumenta la sensibilidad de los pies

Ha llegado, pues, el momento de pensar en la curación de sus males de pies y suprimir para siempre tales sufrimientos, según manifestaciones de un conocido médico.

París, octubre de 1922.—Es un hecho curioso que tanto el frío como el calor aumentan la sensibilidad de los pies, debido a los efectos producidos por la temperatura sobre la circulación de la sangre. La combinación del frío y humedad agudizan el dolor de los pies considerablemente. En esta temporada, pues, de actualidad recordar que los Saltratos de uso general son el remedio más eficaz y más eficaz para aliviar y curar los diversos males de los pies. Basta disolver un puñado de Saltratos en un cubito con agua caliente y remojar los pies durante unos diez minutos en esa agua, que posee propiedades medicinales; todo dolor e hinchazón, toda sensación de quemadura o magullamiento, desaparecerán prontamente, y semejante baño saltratado dejará los pies de nuevo en estado perfecto. Una inmersión prolongada, además, permitirá quitar los callos, durezas y otras callosidades, sin necesidad de desgraciarse con navaja o tijeras. El público posee con los Saltratos una medicación eficaz y de poco gasto para librarse de sus males de pies para siempre.— Doctor M. L. Carlin.

NOTA.—Hay que rechazar las imitaciones que se ofrecen en sustitución de los Saltratos, pues no tienen ningún valor curativo. Los Saltratos Rodell, sales extraconcentradas, se venden a precio módico en todas las buenas farmacias.



DE SOCIEDAD

Según anunciamos en nuestra crónica de anoche, ayer tarde tuvo lugar, en casa de los señores de Benjumea, el enlace de su encantadora hija Teresa Benjumea y Benito con el distinguido joven D. Ignacio Fernández y Palacios.

El ministro del Uruguay, Sr. Fernández Medina, ha obsequiado con un almuerzo en el Ritz a su compatriota y amigo, el distinguido médico y filántropo uruguayo doctor Luis P. Lengua.

Asistieron el rector de la Universidad, señor Carrasco, el presidente de la Academia de Medicina, doctor Cortezo; el decano de la Facultad de Medicina, Sr. Recasens; el director general de Sanidad, doctor Salazar; los doctores conde de Gimeno, Sánchez Covisa, Hernando, Pittaluga, Pulido, Marañón, Ortega Morejón y Hergueta.

El doctor Lengua, al agradecer el homenaje, propuso que los profesores de Medicina de España vayan al Uruguay, donde serían acogidos como propios en sus Facultades, y que los uruguayos vengan a España, idea que apoyaron con entusiasmo todos sus colegas españoles.

El ministro uruguayo habló, por último, para agradecer la presencia de los eminentes facultativos españoles, ampliando la propuesta de intercambio de profesores formulada por el doctor Lengua.

El Sr. Fernández y Medina ha marchado a Barcelona, en misión de su Gobierno.

Con motivo de haber sido suprimida la Legación de Grecia en Madrid, el secretario de la misma, Sr. Lascaris, ha hecho sus visitas de despedida, puesto que en breve abandonará España.

En la Embajada alemana ha sido pedida la mano de la baronesa Lillé Von Maltzahn, sobrina de los señores barones Langwerth Von Simmern, para el conserje de la Legación D. Victor Von Heeren; anunciándose la boda para la próxima primavera.

Después de una larga excursión por Alemania y Francia, han regresado a Madrid los señores de Alvarez de la Rivera (D. César) y su hermana Marta Smith.

A fin de pasar una temporada con sus hermanos los marqueses de la Constancia, ha salido para Vitoria, acompañada de su madre, la bella señorita Lolita Octavio de Toledo y la Cós-Gayón.

Ha marchado a París la señorita Inés de Artega.

Los marqueses de Salvatierra han celebrado sus bodas de plata.

Ayer tarde, como jueves, se vió el teatro Maravillas concurrencidísimo, pues se celebraba la tercera función del abono patrocinado por la marquesa de Alhucemas. En palcos y butacas velase nutrida representación de la sociedad madrileña.

Dentro de unos días llegarán a esta corte, procedentes de París, los duques de Montebano y sus hijos Paloma Falco y el marqués de Pons.

En la parroquia de Santa Bárbara ha recibido las aguas del bautismo la hija primogénita de los duques de Terranova, condes de Ballobar, imponiéndosele el nombre de Pilar, y apadrinándola la abuela materna y el abuelo paterno.

LEON-BOYD

El Sindicato Unico continúa los trabajos de reorganización

Barcelona, 24.—Los elementos del Sindicato unico continúan con actividad la propaganda para la reorganización de las diferentes secciones del mismo.

Por la barriada de Sans ha sido repartida profusamente una hoja clandestina, dirigida a los obreros del ramo de la madera, convocándoles a una reunión que se celebrará mañana por la noche en el Sindicato de aquella barriada, recientemente autorizada su apertura por el gobernador.

El objeto de la reunión, dice la hoja, es reorganizar y dar al Sindicato la importancia e influencia que tiene.

Entre las clases obreras de aquella barriada, casi todos ex afiliados al Sindicato libre, existe una completa desorientación ante la exigencia de que son objeto por parte de ambos Sindicatos.

ven, realizando trabajos de reorganización para llevarse a los obreros a su campo. Las cuotas, que antes eran de cincuenta céntimos semanales y muchas veces una peseta, han sido rebajadas a veinte céntimos semanales, produciendo esto muy buen efecto entre los afiliados al libre.

LA CONFERENCIA DE SEGUROS Barcelona, 24.—Ha tenido una gran importancia en la Conferencia de Seguros la sesión celebrada en el Ateneo barcelonés, bajo la presidencia del Sr. Salillas, para tratar de la información pública.

Fue leído el informe del Comité de Delegados médicos de Sociedades de Madrid, hablando, entre otros los Sres. Cáceres y Portillo en pro del seguro social.

COMUNISTAS Y SOCIALISTAS Los sucesos de la Casa del Pueblo

DILIGENCIAS Y CAREOS EN LA CÁRCEL

La labor realizada por la tarde en la Cárcel Modelo por el juez instructor, Sr. Appelt, con asistencia del fiscal de la Audiencia, señor De Vera, fué de gran provecho, a juzgar por la satisfacción que se revelaba en las palabras pronunciadas al salir de la cárcel por ambos señores.

Se habían celebrado varios careos con diez testigos, citados previamente en la Cárcel Modelo, y por lo visto la mayoría de ellos habían dado el resultado que se esperaba. Algunos acusaron tan resuelta y firmemente, que no cabía duda de que había verdadera espontaneidad en la acusación y un convencimiento íntimo de que allí se reflejaba la verdad.

Sobre Yuntas y Vicente Gil hubo concretas acusaciones, acompañadas de cuantos detalles y pormenores daban perfecta idea de cómo ocurrieron los hechos.

Así, por ejemplo, un obrero que había declarado, no ocultaba al salir que él había acusado en conciencia refiriendo los hechos de que fué actor.

Cuando sonaron los primeros disparos, seguidos de gritos, González y yo tratamos de salir del anfiteatro; pero Yunta y Gil apuntaban y disparaban sobre la cortina que cubría la salida.

Después, cuando yo gané la cortina, una bala pasó silbando sobre mi oído; otra bala alcanzó a González, haciéndole caer en tierra moribundo. A Gil se le cayeron entonces los lentes, que me fié bien. Y los lentes los encontró luego la Policía. Respecto de Marino, le vi hacer varios disparos, como también a otros, pues eran varios los que usaban armas de fuego.

MAS OBJETOS ENCONTRADOS EN LA CASA DEL PUEBLO. — DOS OBREROS DETENIDOS

El inspector de Policía con destino en la Casa del Pueblo, Sr. Revueta, encontró ayer dos gorras y un sombrero, en el que aparecían las iniciales E. G.

Esta prenda pertenecía al obrero metalúrgico Eustasio Guizarro Abad, de veintiocho años, domiciliado en la calle de la Espada, número 6, el cual fué detenido anoche, en unión del bronquista Alejandro Carrasco Caballero, de cuarenta y tres años, que vive en la misma casa.

Los dos pertenecen al grupo comunista, y están acusados: Eustasio, de haber inferido durante la colisión en el teatro una puñalada en la espalda a Manuel Mencía González, y Alejandro, de excitar, en los comienzos y mientras se desarrollaba la refriega, a los agresores a que disparasen y matasen.

Ambos detenidos ingresaron anoche en el Juzgado de guardia en concepto de inculpicados.

MANIFIESTO OBRERO

Del manifiesto publicado por la Sociedad de abañiles «El Trabajo» son los siguientes párrafos, que además de reflejar la indignación propia de los socialistas por los sangrientos sucesos de la Casa del Pueblo, marcan la sensatez de los obreros, declarándose enemigos de los procedimientos de violencia: «Compañeros. Trabajadores: Vilmente asesinado ha perdido su vida en el día de ayer el que fué nuestro querido compañero y asociado a nuestra colectividad José González Portillo.

El camarada Portillo se encontraba presenciando las sesiones que celebra el XV Congreso de la Unión General de Trabajadores de España. Simplemente por demostrar su adhesión a este organismo, al que pertenece nuestra Sociedad desde su fundación, y por sólo pretender calmar los ánimos, perdió su vida este querido camarada.

Con tan triste motivo nos dirigimos a la clase trabajadora y a la opinión pública, en general, con el fin de exteriorizar nuestra más enérgica protesta por tan repugnante asesinato.

Nunca fué nuestra norma el emplear, en defensa de nuestra opinión y de los intereses trabajadores que representamos, los procedimientos de violencia; siempre éstos repudiarán nuestra conciencia, como tienen que repudiar a toda persona honrada. Protestamos de todo crimen; no creemos que acto tan execrable pueda ni deba realizarse en nombre de ningún ideal; los hombres que sostienen con convicción sus ideas, no asesinan; el asesinato sólo queda para aquellos que sienten en su alma el instinto de la bestialidad.

Con esta nuestra protesta, que es también la de la clase trabajadora en general, nos dirigimos a nuestros asociados al objeto de recomendarles a la par la calma y la serenidad en tan doloroso momento. No son los movimientos impulsivos los que nos darán la razón; ésta se adquiere demostrando la convicción y la bondad en las ideas, acompañadas éstas del amor que se sienta por los compañeros de explotación.»

El problema político planteado ante el Parlamento

ANTECEDENTES Hace bastantes días indicábamos que el debate acerca de las responsabilidades derivadas del expediente instruido por el general Picasso sería de gran trascendencia.

Para ello nos fundábamos en que la Cámara forzosamente habría de quedar dividida en dos bandos; a uno, las derechas, y al otro, los liberales en las izquierdas.

Además decíamos que el discurso del Presidente del Consejo marcaría el momento más interesante, y ese momento fué en la sesión de ayer.

EL DISCURSO DEL PRESIDENTE

Terminada la votación del voto particular del Sr. Prieto, muchos diputados salieron a los pasillos y en todos los corrillos se discutía el discurso del jefe del Gobierno.

Los conservadores se mostraban entusiasmados y decían que no regatearon el aplauso al Sr. Sánchez Guerra porque había demostrado condiciones indiscutibles para el puesto que ocupa.

Un ministerial muy significativo decía: «El discurso le aleja del Gobierno todo lo que le acerca a la jefatura del partido conservador.»

EL SR. BERGAMIN

El ministro de Hacienda era uno de los que con más entusiasmo comentaban el discurso del jefe, y decía:

«El acto realizado por el Presidente del Consejo era absolutamente necesario. Había que hacerlo, y es claro que mientras más pronto se hiciera, mejor. Resulta absurda la ponencia de los liberales. Sin pruebas para acusar formalmente ante el Senado, que es el trámite obligado por constitucional, se limita a dejar en el aire unas cuantas sospechas, y le dice al Congreso que juzgue. Es lo mismo que si el Senado denegara el suplicatorio contra Berenguer y luego lo condenara a cinco años de reclusión, o como si un fiscal retirara una acusación y luego impusiera al supuesto reo una pena desde su domicilio.

El Presidente ha desvanecido el equívoco, y ha obtenido un triunfo que no se puede desconocer ni empequeñecer sin agravio de la verdad.»

NO HAY CRISIS

El jefe del Gobierno permaneció en el banco azul hasta que se levantó la sesión.

En los pasillos le esperaban muchos amigos, que le acompañaron hasta el despacho de ministros, felicitándole y tributándole elogios por su actitud frente al bloque político formado para derribar al Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra, dándose cuenta de la trascendencia de su discurso, preguntó qué comentarios se hacían, y al decirse que los liberales juzgaban su discurso como un anuncio de la caída del Gobierno a cambio de la jefatura del partido conservador, dijo lo siguiente:

«Se equivocan de medio a medio quienes creen que voy a plantear la crisis. Tienen que echarme para que me vaya. Yo afirmo que después del interregno de diciembre traeré a las Cortes un magno proyecto de reconstitución del Ejército, problema veheméntísimo que a todos nos interesa.»

EL SR. ALVAREZ

Todos los políticos de oposición y aun muchos ministeriales reconocían que, con ocasión del debate de recompensas, había quedado planteado un debate político.

D. Melquiades Alvarez sintetizó su opinión de este modo: «Esto se complica. Creo que alrededor de la ponencia que ha de defender el Sr. Alcalá Zamora se planteará íntegramente el problema político. Intervendrán los aludidos por la ponencia y los jefes de las fracciones parlamentarias, y todo estará resultado a fines de la semana entrante.»

El Sr. Alcalá Zamora, a quien felicitaron muchos diputados liberales por su actitud enérgica en las interrupciones, dijo: «Mañana vengo aquí para hacer un discurso de acusación rotunda. No faltará en él ni la prueba ni la conclusión razonadísima y concreta.»

LA VOTACION

El resultado de la votación fué también muy comentado. Los enemigos del Gobierno hacían resaltar que, a pesar de haberse avisado ayer por Gobernación a todos los diputados ministeriales, sólo hubo 145 votos, contando los de mauristas, clervistas y regionalistas.

Por esto y por conocer el Gobierno que los concentrados habían circulado órdenes urgentes y apremiantes a todos sus amigos para que no dejen de concurrir a la sesión del martes, en la que se votará el voto del señor Alcalá Zamora, el Gobierno adoptó igual procedimiento, cursándose anoche mismo llamadas telefónicas con el ruego de que cada ministerial esté en la Cámara respectiva todas las sesiones de la próxima semana para tomar parte en las importantísimas votaciones que puedan verificarse.

EL DEBATE CONTINUARA SIN INTERRUCCION

Dado el rumbo que ha tomado el debate de responsabilidades, los jefes liberales tuvieron un cambio de impresiones.

En este opinaron que el debate no podía ser interrumpido por ningún otro, y que por tanto se hacía preciso que continuase sin interrupción.

Adoptado acuerdo en este sentido, el señor Villanueva visitó al conde de Bugallal para comunicárselo, y el presidente ofreció que la discusión continuaría sin interrupción.

LO QUE DICE UN EX MINISTRO

Un ex ministro liberal decía que el Gobierno

no caerá después de lograr que se deseché el voto de Alcalá Zamora, y caerá a pesar de ganar la votación, porque habrá de rendirse a la impopularidad de su conducta y de su triunfo; pero al venir los liberales, se encuentran el asunto juzgado, y ya no se puede volver sobre él.

HASTA LA PRIMAVERA

Los ministeriales, tomando al pie de la letra el anuncio que en el debate siguiente hizo el señor Sánchez Guerra de que después de las vacaciones de Navidad leería en el Parlamento unos proyectos de ley, se mostraban más animados. Alguno aseguraba que Sánchez Guerra llegará en el Gobierno hasta la primavera, porque hasta entonces no querrán en serio los jefes liberales venir al Poder, porque lo que a ellos interesa únicamente es estar gobernando cuando hayan de hacerse las elecciones provinciales.

La agitación escolar

EL COMITE NACIONAL EJECUTIVO DE ESTUDIANTES

El Comité Nacional Ejecutivo de Estudiantes, reunido ayer tarde, deliberó y tomó los siguientes acuerdos:

- 1.º Acudir a la Facultad de Derecho a las doce de la mañana, para intensificar el contacto que este Comité estima deber que sea mantenido entre todo supremo organismo y sus representantes.
2.º Facilitar el «carnet» de identidad a todos sus delegados.
3.º Entregar la instancia, redactada ya, solicitando el necesario permiso para celebrar la manifestación general escolar que ha de recoger el sentir unánime de los estudiantes.
4.º Redactar la adjunta

NOTA OFICIOSA

«El Comité Nacional Ejecutivo de Estudiantes leyó en su sesión de anoche, con gran complacencia, el acuerdo del Claustro Universitario.

Nuevamente, considerándose obligado a orientar a la opinión en beneficio de la pureza de nuestra causa y el unánime proceder de profesores y alumnos, hace presente que al ocurrir los vituperables atropellos en días pasados, las autoridades académicas, apremiadas por el tiempo y la gravedad de los sucesos, clausuraron la Universidad hasta que se diera una satisfacción cumplida y una garantía para que a ella pudieran volver catedráticos y escolares con la necesaria seguridad personal.

España entera ha aprobado esta enérgica y digna actitud, y antayer fueron los profesores, en aplastante mayoría, los que, haciendo honor a sus puestos, ratificaron plenamente el acuerdo de sus autoridades.

La sesión universitaria de ayer tiene para nosotros un enorme valor representativo. Creemos interpretar su plausible acuerdo en el sentido de fijar la dignidad y prestigios universitarios como norma de conducta en futuras deliberaciones surgidas de próximos acontecimientos, y en este sentido pueden haberse tomado ya acuerdos trascendentales.

Nosotros aprovechamos esta ocasión para manifestar nuevamente que es firmísima la armonía que entre el Claustro universitario y nosotros existe. Y rebatiendo absurdas doctrinas sentadas por ahí, afirmamos que hoy, los dos elementos que integran la Universidad: catedráticos y alumnos, «se mueven por completo en el seno de la ley.»

EL VOTO DE UN CATEDRATICO

El doctor Calataud, en una carta dirigida a la Prensa, explica su voto en el Claustro de la Facultad de Medicina, al debatir el conflicto universitario, diciendo en la tercera de sus aclaraciones: «Que respecto a la proposición aprobada en el Claustro universitario, mi voto no afectaba en sentido de disensión, ni a la protesta de las autoridades académicas, ni al prudente acuerdo de cerrar las clases en evitación de mayores males», tomada a raíz de los sucesos por las repetidas autoridades; y únicamente se derivó en contra por creer, de acuerdo con los Sres. De Diego, Vegas, Jiménez Rueda, Castro, etcétera, que fuera oportuna la reapertura inmediata de las cátedras para, de este modo, desmentir el propósito de bullanga y revuelta que injustamente se imputa a los escolares, persistiendo, no obstante, en la petición de satisfacciones, sin que en ningún momento padeciera la labor cultural encomendada a la Universidad, labor que no puede estar a merced de los más graves errores de nadie, ni aun del mismo Poder público.»

El fundamento en que el Sr. Calataud apoya su voto está seguramente de acuerdo con el común sentir de la opinión pública en estas cuestiones.

PALABRAS GRAVES DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD

En el Congreso fué ayer interrogado el Sr. Carracido por los periodistas.

El rector de la Universidad dijo que el deseo de los profesores es que el conflicto actual tenga feliz resultado; pero para ello se requiere la aquiescencia de los alumnos.

«Estos—añadió el Sr. Carracido—me han dicho que necesitan una plena satisfacción por los sucesos ocurridos; es decir, la dimisión del Sr. Millán de Priego, como desagravio a los actos cometidos. Si esa satisfacción no se da, dicen que seguirán en la misma actitud intransigente, y si el ministro da una orden terminante para que las aulas se vuelvan a abrir, la desacatarán y no se entrará en clase.

Lo grave—agregó el Sr. Carracido—es que los estudiantes están provistos de armas, según ellos, para evitar que los cacen como a conejos, me han dicho que repelerán la violencia con la violencia.

En vista de lo serio de la situación, el señor Carracido iba a conferenciar con el mi-

nistro de la Gobernación con objeto de buscar solución al problema.

Las reuniones de hoy

LOS ALUMNOS DE MEDICINA Los estudiantes de Medicina se reunieron en la Facultad de San Carlos, celebrando la asamblea diaria para seguir ocupándose del estado del presente conflicto.

Entre los varios oradores que hicieron uso de la palabra figuró el representante de los estudiantes valencianos, D. Mario del Pino, y insistió en que debe recurrirse a los temperamentos enérgicos hasta lograr la satisfacción que desean obtener del Gobierno.

También otro orador dijo que no debe tenerse miedo a los guardias, y que en caso de que éstos vuelvan a recurrir a los procedimientos antiguos, ellos utilizarán también otros tan contundentes, empleando los verjagos.

Fueron designados para ir a Valencia y Barcelona, con objeto de informar a los compañeros de dichas Universidades, los señores Sanchiz y Caballero, respectivamente.

Se anunció que había sido presentada oficialmente la petición de permiso para celebrar el domingo la manifestación anunciada, y finalmente se autorizó a los alumnos para que asistan mañana por la tarde a la conferencia científica, con proyecciones cinematográficas, que dará un doctor alemán.

LOS DE VETERINARIA

En la reunión que celebraron los alumnos de Veterinaria reinó también perfecta unanimidad, aprobándose los acuerdos del Comité y designándose dos estudiantes para que representen a dicha Facultad en el expresado Comité.

TELEGRAMA SIGNIFICATIVO

Entre los recibidos en la Presidencia del Consejo acerca de la cuestión estudiantil merece ser reproducido el siguiente, que suscribe, a nombre de una Comisión de padres de estudiantes, D. Manuel Díaz Gay, del comercio de Oviedo.

«Generalidad opinión sensata y padres de familia que pagamos cuantos impuestos crea el Estado para sufragar gastos Enseñanza oficial, lamentamos mucho suceso estudiantil y Policía, y protestamos sinceramente y respetuosos contra actitud y acuerdos adoptados Claustro Central, considerándoles fomentadores indolencia estudiantil e inductores falta respeto autoridades constituidas y derechos demás ciudadanos que están por encima de particularidad catedráticos profesores oficiales.

Confiamos y suplicamos Gobierno imponga orden, respeto y extirpación rebeldía.»

Alcance político

EL SUPLICATORIO DEL GENERAL BERENGUER

El Sr. Azpeitia, secretario de la Comisión que entiende en el suplicatorio del general Berenguer, dijo esta tarde que dicha Comisión habrá de reunirse con los cinco miembros de que únicamente consta.

Que él, por su parte, entienda debe pedir-se al Congreso el escrito de la acusación fiscal que figura en el expediente Picasso, por ser dicho documento indispensable para el estudio de tan grave asunto.

Agregó que llegado su día, y si fuera preciso, formulará un voto particular en el sentido de que a su entender sólo puede ser Tribunal competente para juzgar al encartado el Tribunal Supremo.

EL DEBATE ESCOLAR

El Sr. Piniés manifestó que la extensión de su discurso esta tarde dependerá de la Cámara, pues le faltan por leer numerosos documentos que demostrarán la inexactitud de las denuncias formuladas.

Entiende que la Prensa tiene la obligación de recoger todos los rumores; pero en el Parlamento no se deben llevar más que hechos concretos verídicos.

EL JEFE DEL GOBIERNO Y LAS RESPONSABILIDADES

Algún periódico acoge lo que pudiera calificarse de falsa interpretación del discurso del Sr. Sánchez Guerra al intervenir ayer en el debate acerca del expediente Picasso.

El jefe del Gobierno no ha intentado por un momento, ni pensado siquiera, nada que pueda prestarse a interpretarlo en el sentido de que quiera cerrar el camino a la exigencia de las responsabilidades.

No eran precisas aclaraciones por su parte; bastaba tan sólo la lectura del discurso para comprender que lo que persigue el Gobierno es que las responsabilidades se exijan constitucionalmente, con una acusación concreta, y dando a los acusados todo género de garantías para su defensa.

De esta manera, un senador, y en este caso se encuentra el Sr. Alfindesalazar, contra quien se lanzan acusaciones en la forma conocida, podría acudir a defenderse ante el Congreso.

«Pero no acusándose de una manera constitucioanal cuando se trata de imponer ese procedimiento una pena de inhabilitación, a eso—y son palabras del Sr. Sánchez Guerra—no se presta el jefe del Gobierno.

Se persigue a diferentes personalidades—sigue diciendo el Sr. Sánchez Guerra—por el hecho de ser conservadoras, y siendo así, yo tengo el deber de ampararlas. Yo no paso por enormidades.

Entre la opinión verdad y la falsa hay que distinguir, y yo respeto a la primera, pero no a la segunda.»

Así se expresa el jefe del Gobierno, y lo repetirá si lo juzga oportuno en alguna nueva intervención suya en el debate.

En síntesis: que el Presidente del Consejo quiere que, de acusarse, se haga constitucionalmente, y si se quiere también investigar en relación con aquellos casos en que la Cámara no tenga los elementos de juicio suficientes, que se nombre una Comisión parlamentaria, la cual puede arrancar en sus investigaciones desde el año 1909.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO LA SESION DE AYER

Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, los ministros de Estado y Fomento.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. ELIAS DE MOLINS insiste en la petición formulada ayer sobre la exportación de vinos.

Cree que España necesita para sus viñas el régimen intensivo moderno.

Ataca a los médicos españoles que preconizan la abstención de toda clase de bebidas alcohólicas sistemáticamente, cuando saben que los vinos generosos, no sólo no perjudican, sino que constituyen el tónico más eficaz de cuantos pueden emplearse.

Termina afirmando que se impone la creación de un ministerio de la Agricultura, para que no se dejen en el olvido a que están relegados tan importantes intereses.

El ministro de FOMENTO le contesta, asegurando que el Gobierno hace cuanto es posible para favorecer la salida de nuestros vinos, como lo demuestran los Tratados comerciales que vienen concertándose.

El Sr. ELIAS DE MOLINS rectifica insistiendo en sus manifestaciones de ayer sobre la creación del crédito agrícola.

El ministro de HACIENDA anuncia que el Gobierno trata de encontrar una solución inmediata para la implantación de dicho crédito, y mientras dictamina la ponencia designada para estudiar este punto, el Gobierno no olvida los intereses vinícolas.

El ministro de FOMENTO contesta a los ruegos formulados el día 17 en esta Cámara por el marqués de la Hermita.

Dice que se muestra propicio y desea que se fiscalice su gestión, censurada por el marqués de la Hermita cuando combatió el procedimiento del ministerio de Fomento en la campaña de extinción de la langosta.

Lee varias estadísticas para demostrar el buen uso que se ha hecho de las cantidades consignadas para la extinción de la plaga de la langosta.

El marqués de la HERMITA renuncia a la palabra que tenía pedida.

El Sr. IZQUIERDO hace un ruego sobre la gratificación que perciben los funcionarios públicos de Canarias.

El ministro de HACIENDA promete tener en cuenta el ruego.

LA HUELGA DE ESTUDIANTES

El Sr. ORTEGA MOREJON anuncia una interpelación sobre la actitud del Gobierno en el conflicto estudiantil.

Asegura que este conflicto se va acentuando, haciéndose insostenible.

Pregunta por qué no se ha autorizado la manifestación de los estudiantes.

El ministro de HACIENDA anuncia que trasladará el ruego al Presidente del Consejo para que asista a la Cámara a contestar dicha interpelación.

Añade que ayer aún no se había pedido el oportuno permiso para celebrar la manifestación aludida, y que, por lo tanto, no ha sido denegada.

(El Sr. Ortega Morejón hace signos negativos.)

El ministro dice que no sabe si hoy ha sido pedida dicha autorización, porque sus informes se refieren al día de ayer.

Estima que en este asunto se está procediendo con innegable apasionamiento.

El Sr. ORTEGA MOREJON rectifica, preguntando por qué demora el Gobierno su intervención en este conflicto. Hace notar la unanimidad existente entre catedráticos y alumnos.

El ministro de HACIENDA: Puede estar seguro S. S. de que el Gobierno está dispuesto a actuar; pero a actuar energicamente para que no se interrumpa el curso académico.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA dice que se fijará la fecha de la anunciada interpelación. Se fija el

### ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado a constituirse en sesión secreta para tratar del estado de relaciones entre ambas Cámaras.

Se reanuda la sesión y se lee el despacho ordinario, levantándose seguidamente.

## EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

El marqués de Arriluce de Ibarra abre la sesión a las tres y cuarenta.

Las tribunas, muy concurridas. Los escanos, animados.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Se da lectura de una proposición relativa a supuestos atropellos realizados por las autoridades de Galicia contra los elementos agrarios, que defiende el Sr. PORTELA VALLADARES, el cual hace primeramente mención de los jueces especiales que es costumbre nombrar en Galicia para proteger los manejos caciquiles.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA (con gran energía): ¡Eso es inexacto! El ministro de Gracia y Justicia ni nombra ni tiene por qué nombrar jueces especiales.

El Sr. PORTELA: Ya sé que no los nombra S. S.; pero es lo cierto que los jueces especiales se nombran, y yo ya sé por quién. Continúa el orador protestando de la injusta actuación del juez de Tuy, el cual procesó y encarceló sin motivo alguno a treinta y cuatro agrarios.

Censura al gobernador de Orense por el sistema por el seguido de mandar todas las mañanas fuerza de la Guardia Civil a ins-

peccionar las escuelas para ver si los maestros acuden a clase, lo cual ha motivado la unánime protesta e indignación de las profesoras y profesores primarios al ver los diarios atropellos de que eran víctimas.

Expone luego el hecho ocurrido en la Sociedad agraria de Cristifade (Puentearreas), donde el gobernador de Pontevedra ha impuesto una multa de 2.000 pesetas a cada uno de los socios de dicha entidad por haber arrojado de ésta a elementos que consideraba traidores.

Da lectura de un artículo publicado por un periódico agrario, en el que por decir que habla una partida de la porra, dedicada a no dejar protestar a los agrarios a la llegada al distrito de un jefe político, fué procesado y encarcelado su autor.

(Ocupa la cabecera del banco azul el Presidente del Consejo.)

El orador es frecuentemente interrumpido por el Sr. SEOANE, levantando las interrupciones protestas en la izquierda.

Continuando su discurso, dice que el ministro de Gracia y Justicia no debiera intervenir en la política local gallega, ya que la opinión puede ver en su intervención un procedimiento coactivo ejercido al amparo de una cartera.

El Sr. SEOANE vuelve a interrumpir, exclamando: ¡Decir la verdad a medias no es decir la verdad!

El Sr. PORTELA: Digo la verdad, y aun añado que vuestra política insensata está haciendo nacer en Galicia gérmenes que pueden constituir un gran peligro. (Protestas de las derechas. Estas y las izquierdas se increpan.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Su señoría ha hecho un discurso, no para aquí, sino para Galicia, empleando una fraseología que yo rechazo.

Yo no soy ministro para intervenir en esas cosas mezquinas de las que me ha acusado S. S., y en las que para nada intervine. Nada más fácil que convertirse en caudillo de esas masas que S. S. cree atropelladas, y para lo cual no es necesario más que una inteligencia vulgar que ponga a los ojos de los agrarios la fácil consecución de un provechoso y próximo ideal, basado en la propia fantasía del caudillo; pero sin realidad práctica alguna.

Yo no he montado el tinglado judicial de Galicia, como S. S. me atribuye, como desconozco también la mayor parte de los hechos que S. S. ha expuesto en su discurso. (Toma asiento en el banco azul el ministro de la Gobernación.)

Rectifica el Sr. PORTELA, insistiendo en sus anteriores protestas.

Se suspende esta discusión y se reanuda el debate sobre orden público, contestando al marqués de Villabragima el ministro de la GOBERNACION, el cual comienza su discurso diciendo que aun cuando su propósito era contestar de una vez a todos los oradores, las afirmaciones gratuitas que ayer se hicieron le obligan hoy a responder a ellas.

Vamos ahora a contestar a esas afirmaciones. La primera, hecha por el Sr. Guerra del Rio acerca de la detención de un súbdito uruguayo en Ciudad Real. En efecto, fué detenido por intentar alteraciones de orden público y no poder comprobar su nacionalidad.

En vista de ello se le llevó a Hendaya para ponerlo a disposición de las autoridades francesas; pero éstas no quisieron hacerse cargo de él, alegando que ya había sido expulsado de Francia por inteligencia con el enemigo. Se intentó entonces mandarlo a Suiza y nos dijeron de Berná que tampoco lo querían por peligroso, pues allí estaba ya fichado como súbdito turco. Entonces se le mandó a Baleares y de allí con otros extraños a Cabo Jubi, pues no hay ley que nos obligue a tener cobijados en nuestro país todos los detritus de la sociedad mundial rechazados en todas partes. (Aprobación en la derecha.)

De Cabo Jubi fué llevado a Las Palmas y aquí recluido en un manicomio, porque, según examen facultativo, así lo requería su estado.

Además, hay otros que no podemos deportar, porque siendo desertores de Francia, si los internásemos en ella serían sometidos a las graves penas correspondientes al delito de desertión.

Todo individuo que entra en un país extranjero está obligado por las leyes a no hacerlo fraudulentamente, sino justificando su personalidad y definiendo el motivo y finalidad de su viaje.

Yo tengo que decir al Congreso que aun antes de restablecerse las garantías constitucionales, la Liga de los Derechos del Hombre tuvo siempre abierto mi despacho para toda reclamación, y rectifiqué toda injusticia denunciada y di satisfacción a toda protesta justa.

Yo dije que de todos los hechos imputables al Sr. Millán de Priego me hacía yo responsable, y como lo dije, voy a contestar a todas las denuncias aquí formuladas.

Aquí se ha dicho que no se había hecho nada para perseguir a los asesinos del señor Dato, y yo tengo que responder diciendo que se detuvieron a nueve complicados, sin contar a Nicolau y a su mujer.

Acercas de la detención de aquel muchachito vendedor de periódicos, del que se dijo se quiso mandar a Cuba, resulta que es descedero, natural de Buenos Aires. Se le mandó a Barcelona para expulsarle, y hasta que estuvo en dicha capital no se supo que tuviera padres, pues éstos no lo reclamaron hasta entonces, y ya reclamado, se le hizo venir a Madrid para entregarle a sus padres.

Entra a ocuparse de los bandos del señor Millán, en lo referente a la separación de los sexos en los cinematógrafos, y afirma que el bando sólo decía que hasta media hora antes de empezar las secciones se conservarían tres filas para las señoras que, yendo solas,

no quisieran confundirse y sentarse junto a los caballeros.

Había luego de lo que se decía en los bandos con relación a los respetos que se debe guardar a las señoras y a la velocidad de los automóviles, diciendo que lo en ellos dictado se observa en todos los países civilizados.

Lo que más duele es la reticencia, la acusación que se deja entre sombras; me refiero al expediente de la Princesa Nadia. Y con éste, ¿qué tiene que ver la Policía? ¿No recordáis que en el sólo actuó insistentemente el Poder judicial?

El marqués de VILLABRAGIMA: Pero se paraliza, precisamente para poder ser expulsada por la Policía.

El ministro de la GOBERNACION: Eso no es posible, eso no es exacto; pues ¿para cuándo quedarían las leyes y procedimientos judiciales que señalan taxativamente una responsabilidad?

Se le extraña a la Princesa Nadia como resultado de las actuaciones judiciales, y no por iniciativa de la Policía, teniendo que hacer constar que en Francia tampoco se la quería y se la tuvo que mandar a Italia.

Habla luego de las condiciones por carretera, negando que el Gobierno las haya adoptado por sistema, pues se reducen a casos resueltos, y cuando no hay más remedio.

Yo tengo que hacer justicia, diciendo que, ya que cuando un subordinado falta a su deber es castigado, tengo que hacer público los buenos servicios y la disciplina observada por los altos jefes de la Policía.

El señor marqués de Villabragima hablaba el otro día de la cantidad de policías que vigilan a los hombres públicos, y decía que éstos no cumplan con su deber acaparrando a los agentes; y a ello yo he de responder diciendo que para hablar de deberes a los que se falta es preciso, para hablar con autoridad, que el que los menciones cumpla todos los suyos.

Se refiere luego a la amonización que han experimentado los casos de robo, criminalidad e impunidad, leyendo datos que demuestran que su proporción ha bajado considerablemente.

Se suspende esta discusión y se entra en el

### ORDEN DEL DIA

Se reanuda el debate sobre el expediente Picasso.

El Sr. ALVAREZ ARRANZ, por la Comisión, rectifica, diciendo que el afirmó ayer que la Cámara no posee los antecedentes necesarios.

Acercas de las reales órdenes del Sr. Cierva, el Sr. Prieto reconoció la licitud de las mismas, limitándose en su crítica a lo puramente personal, de creer que ellas limitaban la fiscalización del instructor cerca de la gestión del alto comisario, limitando también con ello la averiguación de los antecedentes de la responsabilidad política.

El Presidente del CONSEJO: El Gobierno también tiene derecho a explicar su voto.

Decía un famoso hombre público que es más difícil conocer el deber que cumplirlo, y en ese caso estoy yo.

Vino el expediente Picasso, enviado por mí—dice—, convencido de que respondía a un imperioso deber.

Ante la magnitud de la catástrofe el Parlamento no podía permanecer indiferente, porque hubiese sido indigno, y lo mismo dice el Gobierno que hubiese hurtado al Parlamento el conocimiento de los hechos. (Bien en la izquierda.)

De todos modos, aunque el expediente no hubiese venido aquí, es seguro que se hubiera discutido.

Agradece los elogios que el Sr. Prieto le ha dirigido; pero aún más los dirigidos al general Picasso.

Y no hay que olvidar al Gobierno que designó a ese general para juez instructor, rindiendo un gran servicio a la patria. (Bien en la mayoría.)

Ya dije—agrega—que el extracto del expediente era completísimo; pero también ofrecí que cuanto hiciera falta para formar juicio vendría a la Cámara.

Manifiesta que el expediente ha venido al Parlamento para que se discuta; pero advierte a todos que pongan especial cuidado de no convertir el debate en cuestión política y en una pugna entre los diputados y el Gobierno.

Por eso hoy el huye de esos tópicos que tan frecuentemente se emplean y se dirige al Parlamento para decirle que entre todos remedien los males con la vista puesta en la patria. (Aplausos de la mayoría.)

Lamenta que persona tan discreta como el Sr. Prieto se dejara arrastrar por ciertos impulsos y atacase cosas que no estaban ligadas al debate, y después de recordar los precedentes de las catástrofes desde el 96 a la fecha, llegara a acusar a unos cuantos hombres, entre los que se hallaba D. Julio Wais, que sólo perteneció quince días al Gobierno en que figuró. (Rumores y risas.)

Anuncia una propuesta del Gobierno para ir a la reorganización del Ejército, desde la ley de Reclutamiento hasta el último detalle. Dedicó frases a elogiar el Ejército como colectividad que hondamente siente el amor a la patria, y dice que lo que hay que hacer es suprimir todo lo malo y hacer cuantas modificaciones dicten las enseñanzas de nuestras pasadas tristezas.

Del expediente Picasso han podido derivarse muchos procesos, y bien será que los examinéis con todo rigor y en ello no ha de poner el Gobierno dificultad alguna.

En su discurso, el Sr. Prieto se refirió a la ley de Jurisdicciones, y no anda bien informado al atribuir al Ejército la implantación de esa ley para su defensa.

Fueron los hombres públicos los que la impulsaron y el Ejército es el primero que no la quiere.

Tres veces ha venido al Parlamento la propuesta de su derogación, traída por Gobiernos conservadores.

No es culpa de éstos el que no prevaleciera, pues hay que recordar que vivimos en un régimen bicameral.

La reforma de la ley de Jurisdicciones puede y debe salir de este sitio, pues si los hombres civiles trajeron la ley ellos deben derogarla.

Ha sido injusto el Sr. Prieto al afirmar que se persiste en sistemas de antiguo desacreditados; pues yo he afirmado aquí que consideré un error estimar que el problema de Marruecos era exclusivamente militar.

Y es muy de notar que precisamente los que interrumpieron el propósito de los conservadores, para hacer la política contraria, de actuación militar, sean ahora los que exigen las responsabilidades a aquel Gobierno que quiso implantar una política civil en Marruecos.

Ahora se han repatriado 20.000 hombres y se han reducido cientos de posiciones, haciendo honor a esa política pacifista.

A ello responde el fomento del voluntariado para África.

Y vamos al fantasma de las responsabilidades políticas, limitadas a los hombres conservadores.

Para unos, las responsabilidades son para tres ex ministros de la Guerra conservadores y para otros también aquel Gobierno presidido por el Sr. Maura, que vino precisamente reclamado por la opinión y aconsejado por todas las autoridades parlamentarias.

¿Creeis de veras que la opinión os va a acompañar en ese intento, creyendo que toda la culpa está en los Gobiernos de los señores Allendesalazar y Maura?

La opinión lo que verá será vuestro criterio partidista.

Vosotros que sois tan aficionados a invocar el ejemplo de otras naciones, olvidáis que desastres tan importantes los ha habido en otros países.

Inglaterra tuvo derrotas muy vergonzosas en el Transvaal; y ¿qué pasó? Que se creyó que aquello era motivo de tristeza, pero no de vergüenza.

La opinión no se agitó; hubo una pequeña crisis y antes de un año aquel Botha que había derrotado a los ingleses era aclamado en las calles de Londres, y a los dos años gobernaba en Inglaterra en nombre del Gobierno inglés. (Murmullos de diversa significación.)

Se refiere luego al Consejo de Compiegne, en el que se acordó al comienzo de la guerra europea una ofensiva, que dió por resultado 120.000 bajas para el ejército francés.

El general Nivelles, jefe de las tropas, ni siquiera fué procesado.

En un debate de la Cámara, sólo dos diputados iniciaron la acusación, y la Cámara declaró que no había delito en los Códigos para procesar a Nivelles, y que era necesario reformar el Código; pero de las responsabilidades políticas nada se dijo, a pesar de la propensión de esa Cámara a la Convención.

Bien hubiera sido que el Sr. Prieto hubiese imitado la conducta de los diputados franceses. (Aplausos de la mayoría.)

El año 1896, Italia, estando en lucha con otras potencias, inició una expedición mandada por el general Baratieri.

El Gobierno lo ocupaba Crispi. El general vaciló, se perdieron más de 4.000 soldados y mucho material. ¿Y qué sucedió? Que Crispi dimitió. ¡Aquí también dimitió Crispi! (Risas y aplausos de la mayoría.)

El Sr. ALBA: No reírse, que hay diez mil muertos.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Para mí no es motivo de risa.

El Sr. ALBA: No me refiero a su señoría, sino a los que le corean indiscretamente.

El Sr. SANCHEZ GUERRA agrega que Baratieri, militar, fué sometido a un Consejo de guerra y absuelto.

Vosotros, si queréis acusar, debéis hacerlo valientemente, siguiendo los trámites constitucionales y dando la cara, dando concretamente los nombres.

Pero habéis de otorgar a los acusados el derecho de defensa y dejarles que hablen y expongan sus descargos aquí, para que se oiga a todos.

Contra el propósito de vincular toda la responsabilidad en los tres ex ministros conservadores, protestaremos por dignidad todos nosotros.

El Sr. ALCALA ZAMORA: ¿Con qué derecho se anticipa su señoría a discutir nuestra propuesta?

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Yo no digo nada que no sea responder a lo consignado en el discurso del Sr. Prieto. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. ALCALA ZAMORA: El Sr. Prieto razonaba su propuesta; pero su señoría, que aquí ha sido el paladín del reglamento, está ahora faltando a él al anticipar un debate.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Yo no admito que su señoría me marque las normas que he de seguir.

Termina el discurso oponiéndose energicamente a que se exijan las responsabilidades políticas, y no ya por afecto a las personas inculpas, que éste sabría posponerlos a los dictados de la conciencia, sino porque lo estima de justicia.

(La mayoría otorga una ovación al orador que dura varios minutos. En los bancos de enfrente hay protestas.)

El Sr. VILLANUEVA: Deseo, señores diputados, no detener el curso del debate más tiempo del absolutamente indispensable para fijar nuestra actitud con relación al voto particular del Sr. Prieto, que es lo que se ha discutido y lo que se va a votar. Lo puedo hacer en brevísimas palabras, porque resulta que en ese voto hay algo contra lo cual no podremos votar nunca, que es la exigencia de responsabilidades, y, en cambio, hay otras cosas en ese voto respecto de las cuales no es posible que demos nuestro asentimiento, porque, o responden al radicalismo de las ideas del Sr. Prieto o a circunstancias especiales, de las que nosotros no podemos hacernos cargo, dada la posición que ocupamos.

Declaro (y recojo la impresión de todos nosotros) que le he oído con profunda pena y sufriendo también un gran desengaño. (Rumores, en la mayoría.) Perdonad; que si ya os molestan estas palabras, no sé adónde iremos a parar en cuanto, en uso del derecho que tengo como diputado, como lo tenemos todos, haga los cargos que crea oportunos. ¿O es que queréis, no sólo ahogar

las responsabilidades, sino también ahogar a la voz de los representantes del país mayoría.)

El Sr. VENTOSA anuncia que los regiosnalistas votarán en contra.

El Sr. SALAS dice que la Unión monárquica se abstendrá.

En votación nominal se desecha el voto particular del Sr. Prieto por 145 votos contra siete.

### EL PROBLEMA MILITAR

El Sr. ALCALA ZAMORA defendiendo un voto particular proponiendo un artículo adicional al dictamen de la Comisión permanente de Guerra sobre el proyecto de ley disolviendo las Comisiones informativas y estableciendo un nuevo régimen de recompensas.

El proyecto—arguye—puede resultar el tributo a un error tradicional de España, de fatales consecuencias, porque está inspirado en el número de bajas. Y por lo que a nuestra acción en Marruecos se refiere, no siempre las operaciones cuentan sus resultados de virtudes militares, sino de la torpeza y el desbarajuste administrativo.

Estima que se deben premiar preferentemente las obras de pacificación, los avances del Protectorado. También deben recibir mejor trato las tropas coloniales.

Censura que el Sr. Sánchez Guerra haga pasar como suyas iniciativas de los demás. El Presidente del Consejo suele tener emadugones parlamentarios. Pero tenga en cuenta S. S. que soy paisano de S. S. en todos los sentidos de la palabra.

Pregunta al Sr. Sánchez Guerra si ha desaparecido la resistencia de algunos Cuerpos a la escala abierta.

En caso negativo, incumbe al Gobierno hacer que esos Cuerpos no lleguen al generalato en la proporción que les convenga, sino en la medida que el Gobierno estime justa.

Señala deficiencias en la redacción del articulado sobre las Juntas. En un párrafo se dice que se prohíbe su existencia; en otro, que se castigarán las cotizaciones. De modo que las Juntas podrán actuar, sin sanción penal, en tanto no coiten.

El conde de SAN LUIS, por la Comisión, promete que se corregirán las erratas de imprenta, y desvanece la alarma del Sr. Alcalá Zamora, citando otros pasajes donde se condena terminantemente toda infracción al espíritu del proyecto de ley.

Ningún ministro—añade—se atreverá a conceder recompensas fuera de la escala corada sin que haya un ambiente de opinión propicio a ello.

El Presidente del CONSEJO cree que al señor Alcalá Zamora le desagrada su palabra, no porque ambos sean cordobeses, sino porque el orador es ministro de la Guerra, y por tanto, algo militar, aunque no tan belicoso como el Sr. Alcalá Zamora.

No niega que tiene colaboradores, como los tuvo en otras carteras que desempeñó. Las iniciativas ajenas las recojo y hago mas cuando coinciden con propósitos anteriores míos.

Está de acuerdo en que hay que estimular el espíritu del ejército colonial.

El PRESIDENTE proroga la sesión por menos de dos horas, con objeto de votar el articulado.

El Sr. BESTEIRO expresa su sospecha de que se hayan disuelto las Juntas solamente en su forma corporal, pero no en el espíritu.

Si ahora se planteara una crisis y como consecuencia se clausuraran las Cortes, se ahondaría la sima de Annual.

El Presidente del CONSEJO niega que obedezca a ninguna clase de compromisos.

No niega la posibilidad de dejar el Poder; pero recuerda una anecdota que cuenta Fray Antonio de Guevara, cronista de Carlos V, relativa a un epitafo del Monasterio de Santarem: «Aquí yace Vasco Figueira, morio contra a sua vontade.» (Risas.)

El marqués de la VIESCA anuncia que la ley de Recompensas originará otra catástrofe.

El Sr. SANCHEZ GUERRA cree en la rectitud y escarmiento de los hombres que pasan por la cartera de Guerra.

A continuación se aprueba el articulado, admitiéndose algunas emendaciones de los señores Barcia y Viguri y rechazándose otras.

El dictamen queda pendiente de votación definitiva.

Y se levanta la sesión.

### ESTADO DEL TIEMPO

Las temperaturas registradas hoy en Madrid han sido las siguientes:

A las ocho de la mañana, 7,4.  
A las doce de la mañana, 13,1.  
A las cuatro de la tarde, 13,8.  
Máxima a la sombra, 15.  
Mínima a la sombra, 5,7.  
Mínima a la sombra, 5,7.  
Diferencia, 9,3.  
Máxima al sol, 20,8.

### SUCESOS DEL DIA

Atropello.—Mariano Fernández Rodríguez fué curado en la Casa de Socorro de la Universidad, a causa de haber sido atropellado por el coche de punto 451.

Accidente de trabajo.—El carpintero Darío Rivas, de cuarenta y seis años, que habita en la calle de San Raimundo, núm. 26, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado trabajando en la calle del Gobernador.

Robo de un reloj.—A D. Eduardo Vanda le sustrajeron un reloj de oro, que está tasado en 450 pesetas, viajando en un tranvía del Fuente de Toledo.

Caida.—Al aparecerse de un tranvía en marcha el niño de doce años Fernando Roldán Parra se causó lesiones de pronóstico reservado.

Sustracción de 10.000 pesetas.—A un empleado de una Compañía, D. A. C., le han sustraído 10.000 pesetas que se había guardado en el bolsillo del gabán, y que las acababa de cobrar en el Banco Hispano-Americano.

PLEITOS Y CAUSAS

La causa contra el maestro Ferraro

Toda la sesión última fué, como ya anunciábamos, una repetición extracada del juicio celebrado en julio. Del mismo modo explicó el procesado el hecho de autos y las causas próximas y anteriores de tal hecho; igual aseveración, respecto a la autenticidad de ciertas cartas de la víctima dirigidas al barón de San Malato hicieron los peritos calleros, Sres Capa y Blanco, e idéntica declaración prestaron la criada del matrimonio Ferraro, Nicolasa Muñoz; la amiga del mismo Ferraro, señora viuda de Lara; los camareros del Hotel de Roma, el sereno de la calle de la Visitación y los demás testigos que desfilaron ante el Jurado con la rapidez de cinta cinematográfica.

En la sesión quedó, pues, terminada la prueba testifical, con la falta de las dos notas salientes y vivamente emocionantes, aunque por bien distintas causas del primer juicio.

Faltó, como ya dijimos, la declaración del barón de San Malato, que, sin duda por táctica profesional, procuraba defenderse atacando, y faltó igualmente el testimonio del pequeño Ferraro.

El Sr. Pérez Ubeda ha prescindido esta vez de este testigo, quizá teniendo en cuenta que el público de las manifestaciones hechas en el anterior juicio hacían innecesaria la repetición de la dolorosa escena.

En el día de hoy se ha practicado la prueba documental y ha informado, con su habitual claridad y competencia, el fiscal, Sr. Fábila, tratando de llevar al ánimo del Jurado la convicción de la culpabilidad de Ferraro.

A las tres y media de la tarde se ha suspendido la sesión para reanudarla mañana.

J. A. MORENCOS

Medicina y médicos

REORGANIZACIÓN DE LAS CASAS DE SOCORRO DE MADRID

D. Antonio Pellegrín, el notable médico, que, como concejal, es el inspector del Cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal, tiene presentado a la Comisión quinta del Ayuntamiento un proyecto de reorganización de Casas de Socorro.

Aún sujeto el importante proyecto a las naturales variaciones que salgan de su discusión, hay que reconocer que es muy interesante.

Propone el doctor Pellegrín la supresión de siete Casas de Socorro, dejando diez para el servicio de distritos, y éstas en los puntos más estratégicos de la población, y en el lugar de las suprimidas habrán de ser instalados teléfonos y puestos de urgencia, donde habrá ambulancias y motos dispuestas a salir al primer aviso al lugar del suceso para transportar los heridos a los Dispensarios.

Mueven al doctor Pellegrín a hacer esta tan radical transformación de servicios las necesidades de la vida moderna, que por la extensión de la población, aumentada extraordinariamente, obliga a ampliar estos servicios.

Cree el concejal-inspector del Cuerpo que es imposible la prestación personal del servicio por los médicos con guardias de veinticuatro horas, y propone que éstos sólo hagan cuatro horas diarias de guardia y una noche cada seis días. Tendrán quince motocicletas con side-car y todos los adelantos y dos automóviles ambulancias para el traslado de heridos y enfermos a las Casas de Socorro que quedan.

Es, en suma, el proyecto de mucha importancia, y teniendo en cuenta los estrechos límites del presupuesto, no puede hacerse más. Claro que el ideal sería que hubiese dos Casas de Socorro bien montadas en cada distrito, y que el personal de guardia fuese aumentado debidamente; pero el trabajo realizado por el doctor Pellegrín para presentar este proyecto, justo es reconocer que ha sido grande, y que en él demuestra un gran conocimiento de las necesidades del servicio, fruto de su propio esfuerzo.

SOCIEDAD DE URROLOGIA

La Asociación Española de Urología celebrará sesión científica pública el viernes 24, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Gran Vía, 8. Presentarán comunicaciones los doctores Pastor, «Anquilosis cúbitoradiocarpiana, curada por el autotomocuerpo»; Pérez Grande, «Reflexiones diagnósticas»; y Pascual, «Accidentes urinarios de una intoxicación por el polvo de cantáridas».

LA PRORROGA PARA LA CUOTA MILITAR

Ha sido muy bien acogida la reciente real orden del ministerio de la Guerra prorrogando el plazo para que los soldados del cupo actual puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento.

Y sería aún más de agradecer si se ampliase en el sentido de hacerla extensible a los reclutas del 21 que, por el criterio restrictivo impuesto por las necesidades de la campaña, no obtuvieron esa prórroga.

Sometemos este ruego, que nos interesan muchos padres de familia, al ministro de la Guerra.

CONTRA LAS DIETAS

UNA PROPOSICIÓN

Ha sido presentada al Congreso la siguiente proposición: «Los diputados que suscriben han observado que, bien sea por causa de que la actividad económica ocasionada por la guerra...

europea ha dejado ya de sentirse, o bien porque el franco postal ha aumentado, es lo cierto que, en general, ha disminuido el número de cartas que se escriben en España, y que, consecuentemente con esta disminución, también resultan menos elevados los gastos que por el concepto de correspondencia han de abonar los señores diputados.

Basándose, pues, en esta consideración, que queda reforzada por la necesidad de disminuir los gastos de la Hacienda pública, que actualmente superan a los ingresos en más de 300 millones, los firmantes tienen el honor de proponer al Congreso sea tomada en consideración la siguiente proposición incidental:

Desde el día de la fecha las indemnizaciones por franquicia que han de percibir los señores diputados no excederán de 500 pesetas mensuales.

Palacio del Congreso, 23 de noviembre de 1922.—Manuel Senante, Arsenio Martínez de Campos, Ricardo Oveja, Felipe Crespo de Lara, Juan Moreno Tilve, Prudencio Rovira, José Limón Caballero.»

UN CADAVER EN EL MANZANARES

Esta mañana apareció debajo del Puente de Segovia el cadáver de un individuo que había sido arrastrado hasta allí por la corriente.

El Juzgado de guardia levantó el cadáver, que no había podido ser identificado en los primeros momentos.

Es el de un hombre que representa tene cuarenta y seis años de edad, y que vestía regularmente.

Se le ocupó un billete del ferrocarril de Gijón a Madrid, pero ningún otro documento de identificación.

En la cabeza, sobre el parietal izquierdo, presentaba una herida, que no se sabe si es la que determinó la muerte, o se la produjo al arrojarle al río, cosa que es la más probable, según indagaciones hechas por la Policía, que ha sabido que el sujeto de referencia estuvo anoche en la taberna del pasco de Monistrol, número 2, donde se dejó decir que le quedaban pocas horas de vida.

Para el director de Comunicaciones

EL CASO DE VILLAMURIEL

Nuevamente tenemos que dignarnos al señor Rodríguez de Viguera, con la tesis en que reclama un caso que, por su repetición, resulta intolerable.

El Alcalde de Villamuriel de Cerrito, antiguo suscriptor de este periódico, no recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sino muy contados días. Así nos lo manifestó por tercera vez, y de punto de nuestro segundo ruego al director de Comunicaciones para que remediase este caso.

Como el periódico se extrae a preinscribirse en los días de ratos de gran interés, es de suponer sea sustraído por algún funcionario más o menos modesto. Es deber de los jefes de la Dirección de Comunicaciones averiguar quién es el autor de tan repetidas sustracciones y aplicarle la sanción del deber. No dudamos que el Sr. Viguera se interesará por este asunto que nos afecta particularmente, toda vez que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico víctima de tales sustracciones dignas de la más severa sanción, incluso en el terreno judicial.

ATENEO

Inauguración del curso actual

HOMENAJE A LABRA

En el Ateneo se verificó ayer la sesión inaugural del curso de conferencias, bajo la presidencia del conde de Romanones, que tenía a su derecha al ministro de Cuba, señor García Kohly, y a su izquierda al encargado de Negocios de Méjico, Sr. Reyes, y al secretario general del Ateneo, Sr. García Martí. En el salón y en las tribunas un público selecto y muchas distinguidas señoras.

El secretario, Sr. García Martí, leyó la memoria del curso pasado, en cuyo trabajo traza admirablemente el cuadro de la vida del Ateneo en su último período, que, si fué fecunda y varia en lo que a la labor de cultura se refiere, aún fué más admirable por haberse tratado de los problemas fundamentales que afectan al Mundo entero.

El Sr. Martí fué muy aplaudido. El conde de Romanones leyó a continuación su discurso sobre el tema: «Don Rafael María de Labra y la política de España en América y Portugal».

Después de demostrar que el Ateneo tenía contraída una deuda de gratitud con el señor Labra, y de hacer su biografía, enalteció sus dotes oratorias y su inmensa cultura social y política, que le llevó hasta la presidencia de la doctor Casa.

Examinando las notas características del eminente hombre público, dijo que Labra fué ante todo un gran propagandista de tres ideas, a saber: la reforma colonial, en su doble aspecto de abolición de la esclavitud y de concesión de la autonomía; los problemas docentes y los que afectaban a la personalidad internacional de España.

Lograda por Cuba la independencia, quiso atraerse a Labra, ofreciéndole honores inusitados; pero el insigne orador negóse a acceder a tales solicitudes, diciendo: «Por español fui autonomista; quise evitar a mi patria un gran dolor; pero la ley histórica se ha cumplido. Hoy más que nunca me siento unido a España, porque llegó para ella el instante de mayor sufrimiento. A la nueva nación la deseo que sea libre y justa.» (Grandes aplausos.)

En cuanto a la visión clara de los asuntos mundiales, dijo el disertante que Labra tenía un extenso programa de política internacional de España en Europa, en América y en África. La orientación europea, según él, estaba especialmente determinada por nuestras relaciones con Portugal; la americana dirigíase singularmente a Cuba; la africana, no sólo a Marruecos, sino a Canarias y a las colonias españolas de Guinea.

Estas orientaciones políticas, que han resultado verdaderas profecías, fueron sostenidas durante cuarenta y seis años por aquel gran patriota, que vivió al fin como Portugal acababa de preocuparse de España y nosotros de Portugal.

Al terminar su discurso el conde de Romanones el público le tributó una prolongada ovación.

Después hizo uso de la palabra con su brillante estilo castelano D. Mario García Kohly, que pronunció un elocuente discurso, frecuentemente interrumpido por los aplausos del auditorio.

D. Alfonso Reyes, el encargado de Negocios de Méjico, leyó unas cuartillas, en las que ensalzó los ideales de Labra, afirmando que, con ser éstos una realidad intangible, no han llegado a conseguirse. La unión es necesaria; pero conseguirla es

labor de los pueblos, no de los Gobiernos, de cuyas iniciativas hemos prescindido en todas partes.

Como los demás oradores, el Sr. Reyes oyó al terminar grandes aplausos.

Victima de una agresión obrera

En el Hospital Provincial falleció ayer el obrero de los talleres de fotograbado de la Casa Rivadeneyra Pablo Andúru, herido por unos sindicalistas, hace ocho días, en la esquina de la calle de las Tabernillas.

Su muerte ha sido muy sentida en el ramo de las Artes gráficas, donde era muy conocido y nunca tuvo cuestiones con nadie.

Deja en el mayor desamparo a una mujer y dos hijas menores.

El entierro se verificará esta tarde, a las cuatro y media, desde el Depósito judicial al cementerio de San Lorenzo.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 24

PRINCESA.—A las 10,30 (segunda función del abono de miércoles y viernes de moda). El doncel romántico.

ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 10,15, Las mocedades del Cid (estreno).

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—A las 10,30, El niño de oro.

LARA.—A las 6, El madrigal de la cumbre y Angelina de Artes.—A las 10,15 (primer viernes benéfico aristocrático, turno impar). El madrigal de la cumbre e Isabelita Ruiz.

INFANTA ISABEL.—A las 6 (segundo viernes blanco de abono). La brisa.—A las 10,15 (precios corrientes). ¡Que no lo sepa Fernanda! (formidable éxito de risa).

REY ALFONSO.—A las 6,30, El burlador de Medina.—A las 10,30, Agapito se divierte.

ZARZUELA.—(Empresa Fraga.)—(Compañía argentina de Muño-Alippi.)—A las 6, El último gaucha y La borrachera del tango (éxito extraordinario).—A las 10,15, La borrachera del tango y Hasta la hacienda baguala cae al jagüel con la seca (estreno) (extraordinario y colosal suceso). — Butaca, 6 pesetas.

TEATRO DE APOLO
A las seis, ARCOIRIS
A las 10,30, ARCOIRIS
Revista de gran espectáculo.
Contaduría de 4 a 7.

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial). El ministro Giroflán.—A las 10,45 (especial). ¡El Príncipe se casa!

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 10,30, Las vueltas que da el Mundo.

ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, El conflicto de Mercedes.—A las 10,30, El pavo real.

PRICE.—A las 5, cuarto concierto por la Orquesta Filarmónica.—A las 10,15 (compañía Prado-Chicote). Daóz y Velarde y El hotel de los enamorados.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6, Juego de damas.—A las 10,30, Juego de damas.—Butaca, 3 pesetas.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, Curro Vargas.—A las 10, La canción del olvido y Las campanadas (reestreno).

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Mamá suegra y El Goya.

LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.)—A las 6, Los amantes de Teruel.—A las 10,30, Raffles (reposición).

TEATRO IMPERIAL.—A las 6,30, El cuarto de Gallina.—A las 10,30, El cuarto de Gallina.

MARTIN.—A las 6,15, El gran bajá.—A las 7,30, De la China... ná.—A las 10,30 (doble). El templo del placer y El apuro de Pura.

ROMEO.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30 y a las 10,30, Paloma la postinera (éxito inmenso).

NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), Manolita la inclusera.—A las 7,15 (popular sencilla), La pena negra.—A las 9,45 (popular sencilla), La trapezera.—A las 10,45 (corriente sencilla), La viejecita.—A las 12 (corriente sencilla), La albaciana.

MARAVILLAS.—Tarde, a las 5,30; noche, a las 10,30.—Levantina (debut), Les Ferraris, Hermanos Gómez, Odette noffs y miss Lizz, Pastora Imperio, La Goya, Pompoiff Thedi y Emig.

PALACIO DE HIELO
Todos los días, mañana, tarde y noche, patinaje con orquestas.—El jueves por la tarde, concursos infantiles sobre patines, con premios.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Éxito enorme de los famosos acróbatas Aragón Allegri, la célebre bailarina Lolita Astolfi y la sugestiva Chelito.

CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
Viernes de moda.—Estreno: Rosas negras (por el gran actor Sessue Hayakawa).—Éxito colosal: La hija de Napoleón (octavo tomo, fin de la novela, El corazón del águila).—La emboscada (por la bella actriz francesa Christiane Vernon) y otras.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

para hablarlos si venfais; os hubiera hablado por una reja, pero ahora es imposible; podían encontraros... ¡Dios mío!

—¿Y qué podría sucederme peor que lo que me sucede?—exclamó con desesperación el marqués.

—Yo no quiero que os acontezca ninguna desgracia. Por lo mismo, seguid adelante junto a la pared hasta que encontréis una reja; trepad por ella; encima hay un balcón; voy a abrir ese balcón.

—¡Oh, Dios mío!—exclamó el marqués dominado por un intenso sentimiento de felicidad.

Poco después trepaba por una reja, salvaba la balaustrada del balcón, pisaba una alfombra, y una hermosa mano asía la suya.

—¡Oh, Esperanza de mi alma!—exclamó el marqués.

—Ven conmigo, ven—dijo con voz opaca Amina—. Este momento es supremo.

Y diciendo esto conducía al marqués asido de una mano a través de habitaciones oscuras.

Amina se detuvo en una de ellas y dijo con acento grave:

—¡Júrame, D. Juan, que serás prudente; te voy a llevar a un lugar donde mi padre cree que de nadie puede ser escuchado más que de su hija.

—¿Y para qué—dijo el marqués, que lo había olvidado todo—. Escuche yo tu voz, vea yo tus ojos y nada me importa el mundo entero.

—Has visto entrar en mi casa un hombre—dijo Amina.

—¡Ah!—exclamó D. Juan, como quien despierta de un hermoso sueño.

—Pues bien, es menester que sepas por qué ha entrado y a qué ha entrado ese hombre aquí; sígueme,

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

lo sentido del acento de la joven, se comprendía a qué género pertenecía su canto.

¿Pero a qué aquel dialecto extranjero?

Otro nuevo misterio se desplegaba ante el alma de D. Juan, o por mejor decir, aquel misterio parecía comprobar las revelaciones de Angiolina. ¿Sería acaso una balada indiana, inspirada por la soledad y la ausencia en una de las bravías y gigantescas selvas del desierto mejicano?

Peró no, no podía ser. ¿Cómo un pueblo idólatra y salvaje, según creía D. Juan, podía haber llegado a expresar en sus cantos tan dulce sentimiento, tan lánguida, tan triste, tan suspirante armonía?

Aquel canto no era el canto rudo y monótono de un pueblo primitivo, sino el de un pueblo civilizado que había comprendido en todas sus entonaciones el lenguaje del corazón y sabía hablar sin palabra, por medio de la música, ese lenguaje maravilloso comprensible para todos los pueblos, cualquiera sea su dialecto, y que debe ser el lenguaje de los ángeles. D. Juan comprendió en aquel canto, que para él no tenía palabras, la expansión del alma de una mujer enamorada, que se encuentra lejos del ser que ama y que sólo alienta una dudosa esperanza de poseerle.

Las notas de aquel canto caían una a una en el corazón de D. Juan, y aumentaban su amor, sobreponiéndole a todo otro pensamiento; y decimos que aumentaban su amor, porque el amor, como todos los sentimientos expansivos, puede crecer comprimiéndose hasta hacer estallar el corazón que le contiene.

Amina cantó algunas estrofas, después cesó y el marqués oyó el sonoro gemido de la guitarra al caer abandonada con descuido por la mano que la había sostenido.

La duquesita volvió a aparecer en el balcón.

ESTÁ comprobado

que el 90%

de las enfermedades provienen de infecciones intestinales. Tomando cada mañana una cucharadita de la legítima

Magnesia S. Pellegrino

pondrá V. su organismo en condiciones de poder resistir a todo ataque epidémico.



Exigid la marca del Santo Peregrino

Laboratorio Químico Farmacéutico MODERNO

GIJÓN - SALINAS Y C. Claris, 111. : BARCELONA

Desear usted los mejores dulces y postres? VISITE LAS CASAS Viena Repostería Capellanes

UROMIL PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO

Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, a los que podéis consultar.



Se obtienen curaciones sorprendentes de Artritis - Reuma Gota - Mal de Piedra Cólicos Nefríticos en enfermos desengañados que no encontraron alivio alguno en los preparados más acreditados...

PARA LAS LECTORAS

SOLDADOS QUE DESEAN MADRINA

- A. Alegre Pérez y A. Campelo Iglesias, Regimiento de San Fernando, núm. 11, segundo batallón, tercera compañía. Cabo de Agua (Melilla). Francisco López Ruiz, cocinero del alto comisario. Tetuán. José Martín de Rueda, Tercio Extranjeros, 15.ª compañía, tercera bandera. Tiguisas. Tetuán. Antonio López Pérez, Alta Comisaría. Tetuán. José Avilés Fernández, Gabinete Militar. Alta Comisaría. Tetuán. Antonio Moreno y Esteban Pliego, regimiento del Rey, primera compañía. Melilla. Juan M. García, Alta Comisaría. Gabinete Militar. Tetuán. Manuel Rodríguez López, Regulares indígenas de Ceuta, número 3, segundo tabor, segunda compañía de ametralladoras. Ceuta. Roberto de Ayala Montebello, primera mía de Policía indígena, Zoco Tzelatza de Anyera, posición de Yarda. Ceuta. Agustín Ramiz y Andrés Roy, batallón expedicionario de Valladolid, número 74. Usúgar, Tetuán. Pedro Galbán, Gabinete de la Alta Comisaría. Tetuán. Antonio Díaz Martín, Regimiento del Rey, primera compañía. Melilla. Justiniano García García y Pedro Caba Navarro, sexto regimiento de Artillería ligera. Dar Driás. Melilla.



CALEFACCIÓN por petróleo cómoda, barata, transportable, especial de esta Casa, con tubo rojo. Calentadores de todas clases. Utensilios de cocina incomparables. Cafeteras, etc. etc. Antigua Casa María, 12, Plaza de Herreradores, 12 (segunda a San Felipe Xerib).

ESTERAS Realizo grandes existencias con positiva ventaja. 23, Concepción Jerónima, 23

ESTUFAS eléctricas desde 35 ptas. para cualquier instalación. Lo más práctico. Orzeta, Nuñez de Arce, 7.

Uelios. Para lustrarlos, nada como «El Relámpago». Veinte años de éxito creciente. Máquinas para frotar el piso, esponjas, plumeros, gamuzas, cepillos, escobas para suelos, etcétera. Gran surtido y precios baratos. Droguería y perfumería de Moreno. Mayor, núm. 33. Teléfono 17-10.



La tos de la noche

Estalla por ataques dolorosos y por intervalos de poco tiempo, y siempre seguido de expectoraciones penosas. Hay escalofríos, fiebre y a menudo cansancio. Es una bronquitis aguda, consecuencia inevitable de un catarro abandonado. Esto no es nada si usted en seguida el PECTORAL RICHELET, que le retendrá inmediatamente el mal en su desarrollo, para en seguida hacerlo desaparecer. Si no puede usted guardar cama haga uso de las PASTILLAS RICHELET, que constituyen una verdadera poción seca, creada para continuar la obra del PECTORAL RICHELET. En casa, el PECTORAL RICHELET, y para fuera, las PASTILLAS RICHELET.

EL PECTORAL RICHELET se vende a 3,90 el frasco, las pastillas a 1,70 la caja, en todas las Farmacias y Droguerías, y de no encontrarlo, sírvase escribir en seguida al LABORATORIO RICHELET. San Bartolomé, 1, San Sebastián.

FRIO MAQUINAS DE FRIO Y HIELO PATENTADAS GRANDES Y PEQUEÑAS S. CARLOS CURTET BILLEN 93 95 97 BARCELONA MADRID LAGASCA 18 HIELO

Taquigrafía-Mecanografía

ACADEMIA CON PROFESORA EXPERTA PIAMONTE, 23

Agencia general de la SMITH PREMIER

LA DIABETES

se cura radicalmente con el VINO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS De venta en las buenas farmacias y droguerías.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

Música para Sexteto Se compran arreglos de música española. Ofertas al Director de la Orquesta y Banda de Gijón, APARTADO 182

ANUNCIOS Piamonte, núm. 10.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

- DEPOSITOS EN MADRID Sras. Hijas de Balcómero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1922 Santos del día.—Santos Juan de la Cruz, Protasio, obispo; Román, presbítero, y Policiano, abada, confesores; Cdisógeno, Crescenciano, Alejandro y Felisismo, mártires, y Santas Fermína, Flora y María, vírgenes y mártires. La misa y oficio son de San Juan de la Cruz, con rito doble y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas Descalzas de Santa Teresa; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva. En Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, a las cinco y media, y predica D. Sebastián R. Lano. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúa la novena a la Medalla Milagrosa, a las cinco, predicando don Rafael Martínez. En Góngoras principia la novena a Santa Bibiana; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, siendo orador D. Angel Ruau. En Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio con sermón por D. Luis Béjar. En Santa Teresa y Santa Isabel da principio el triduo a la Medalla Milagrosa, a las cinco y media, y predica el P. Eugenio Escribano. EJERCICIOS DEL MES DE ANIMAS. En San Ginés, a las cinco. En el Sacramento, Santa Cruz, San Martín y San Sebastián, a las cinco y media. En San Ignacio y en el Cristo de la Salud, a las seis. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de la Paz en San Isidro; de María Auxiliadora en su iglesia, o de la Paz y Gozos en San Martín. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turisno, San Ramón Nonnato.

Don Juan iba a dejarse ver, cuando sintió pasos de dos hombres en la calle y se detuvo, y se ocultó más, para dejar pasar a los importunos. Pero con gran sorpresa suya, los dos hombres se detuvieron junto al postigo de la casa del duque, hablaron un momento, y después uno de ellos se acercó al postigo, sonó una llave en la cerradura, abrióse el postigo y uno de los dos hombres entró. Aquel hombre no era el duque, ni tenía su altivo continente, ni su gallardía. El otro hombre se había quedado fuera, y se había sentado, sin duda para esperar cómodamente, en el dintel del postigo. Amina continuaba inmóvil en el mirador. En el primer momento el marquesito sintió en sus oídos un zumbido sordo, terrible; luego la sangre se agolpó a su corazón; un movimiento salvaje de rabia, de celos, de indignación, como podía haberlo experimentado un marido engañado, le agitó de pies a cabeza; sintió al fin un horrible vértigo, el vértigo de la venganza, y saliendo de repente de su acechadero, desnudó la espada y se fué con ella de punta hacia el hombre que se había sentado en la grada del postigo, y a quien no dejó, como suele decirse, en el sitio, porque la cólera, haciendo errar el golpe al marqués, salvó a aquel hombre por un momento. La espada de D. Juan había dado en la madera del postigo y se había clavado en ella fuertemente. El bulto se había puesto de pie y había desenvainado su espada. El marqués, con un violento esfuerzo, desclavó la suya, y se fué para aquel hombre, que le esperó con una serenidad que demostraba bien claro que se trataba de un valiente. Era la noche muy oscura y no podían verse las caras, y mucho menos los aceros. Ni uno ni otro pronunciaban una sola palabra.

El marqués acometía, y el incógnito se mantenía firme. Pero muy pronto se vió obligado a retroceder ante el furioso ataque del marqués; muy pronto aquella retirada fué violenta, el marqués le hizo cejar a todo lo largo de la calle, y al fin, fatigado el otro, aflojó en la defensa y el marqués le alcanzó con una terrible estocada. Al sacar D. Juan la espada de la herida, aquel hombre cayó redondo en tierra, sin pronunciar una sola palabra. —¡Ah!—exclamó D. Juan.— ¡Ahora me queda el otro, y después el duque, y luego su hija! Como ven nuestros lectores, el marqués, en su celosa rabia, quería exterminar a medio mundo. Cuando llegó al postigo se volvió a él con visible intención de llamar. Amina estaba aún en el balcón, y antes de que el marqués tocase al llamador, se abrieron con estruendo las celosías, y la dulce y grave voz de la jover dijo con ansiedad: —Esperad, D. Juan; yo os lo suplico. El marqués se detuvo; permaneció inmóvil y como anonadado algunos segundos, y luego exclamó con un acento en que se exhalaba una alegría infinita: —¡Ah! ¡Eres tú! Aquel ¡eres tú! contenía en sus seis letras un mundo de sensaciones y de pensamientos para cuya explicación se necesitaría un volumen. —Sí, sí, yo soy—dijo con ansiedad Amina.— ¿Habéis muerto a ese hombre? —No lo sé. —¿Estáis herido? —No. —Pero pueden encontrar a ese hombre muerto o herido; vos os conozco, no os retiraréis; yo os esperaba